

SIGUE LA FORMIDABLE BATALLA DEL SAN

Los italianos avanzan por territorio austriaco

LA LUCHA EN EL ARTOIS ADQUIERE INTENSIDAD

La batalla del San

Después de algunos días de pasividad relativa—impuesta, sin duda, por la escasez de municiones y la necesidad de reorganizarse luego de tan prolongado esfuerzo—el ejército de von Mackensen ha reanudado su ofensiva al Norte de Przemysl, mientras las tropas de Linzinger acometen la línea Drohobycz-Stryj y los ejércitos austriacos coadyuvan, peleando en los demás sectores, al éxito de la magna operación que tiene por objeto la toma de Przemysl y la expulsión de los rusos de Galitzia.

La acción austroalemana ha chocado con una reacción moscovita. Un comunicado oficial de San Petersburgo nos da cuenta del asalto y ocupación de Sieniawa por los rusos, que han hecho 7.000 prisioneros y se han apoderado de 14 cañones. Sieniawa es una localidad sobre el San, cabeza de puente al Sur de la confluencia del Wislok con el río citado. Por ella rompieron primeramente los austroalemanes. Creyóse que intentaban subir al Vistula e interponerse entre este río y el Bug, separando así toda el ala izquierda del Gran Duque del centro y la derecha. Pero, a juzgar por los síntomas, Mackensen y sus lugartenientes austriacos quieren rodear Przemysl, recobrarlo y marchar luego sobre Lemberg en línea recta.

El corresponsal del «Times» en Galitzia dice que la masa austroalemana que ha avanzado desde Gorlice a Jaroslau parecía una verdadera falange griega. Su densidad era de varios hombres por metro cuadrado, lo que es enorme y asombroso y explica sus pérdidas colosales. Disponía de una artillería formidable—4.000 cañones,—mientras que los rusos, sorprendidos y escasos de proyectiles, no podían oponerle sino batería de campaña.

El 19 de mayo, la masa en cuestión, habiendo franqueado el San por tres puntos, formaba en la orilla derecha del río un triángulo, que tenía su izquierda en Sieniawa, su derecha en Jaroslau y su centro en Radava. El vértice de ese triángulo coincidía con el Lubaczowka, un afluente del San, perpendicular al mismo.

Desde Radava a Jaroslau, la posición de Mackensen es muy fuerte, porque la cubren numerosos pantanos. En cambio, la zona de Sieniawa es mucho más vulnerable. Sieniawa es centro de una red de caminos que convergen en ella, pasando al través de espesos bosques. Los moscovitas, desembarcando por todos esos caminos, han logrado vencer a sus adversarios, arrojándoles sobre la orilla izquierda del San. Verosíblemente, ahora seguirán ambas orillas del Vistula y procurarán desbordar a los ocupantes de Jaroslau, instalándose entre ellos y el nudo ferroviario de Rzeszow.

Entre Jaroslau y Przemysl, los rusos ocupaban la orilla izquierda del San. Mackensen les ha atacado en Radymno, y ha pasado algunas fuerzas a la orilla derecha, asentándose en la confluencia del San y el Wüskia. Przemysl, pues, es amenazado por tres sectores. Todavía no está cercado, porque sigue en poder de los rusos la línea férrea Moscú-Grodecz.

Al Sur, un ejército austrohúngaro ataca el frente ruso Hussiakow-Krukienice, intentando apoderarse de Mosciska y aislar así Przemysl, cuyas defensas, deterioradas por dos asedios y privadas de gran parte de su artillería, no podrían ofrecer una resistencia muy eficaz. Hussiakow se alza a doce kilómetros de Mosciska. Lutkow, centro del mencionado frente, se une a Hussiakow por la cuenca del riachuelo Buchta, que forma un pequeño y pintoresco valle.

En la confluencia del San y el Vistula ocupan los rusos líneas muy fortificadas. Los austrohúngaros del archiduque José Fernando están en mala postura en esos parajes. Después de haber avanzado hasta el ángulo Tamobrzeg (Vistula) y Rozvadov (San) han retrocedido a Nisko y más todavía. Ese retroceso se une a otro, aún más pronunciado, en la Polonia del Sur. Hoy, los austriacos de Dankl, batidos en la batalla de Opatow-Kliemontow, se mantienen a la defensiva, pese a los refuerzos que les han enviado.

Vese, por todo lo anterior, que los austroalemanes obtienen ventajas en el centro y sufren reverses en las alas. Desde el Stryj a la frontera de Besarabia han perdido también terreno. Lo han ganado desde Sambor a Jaroslau. Se encarnizan en torno de Przemysl. Cabe preguntarse por qué no realizarían el tremendo flaqueo que desde el Dunajec les ha llevado al San, cuando había en Przemysl más de 100.000 soldados austriacos con 700 ó 800 cañones, cuando no llegaban a la fortaleza pronto socorros, a caer en manos del enemigo.

Durante el largo asedio de Przemysl, los austroalemanes no hicieron ninguna tentativa seria por la parte de Gorlice, lado débil del frente ruso galitziano. Obstinándose en marchar sobre Lemberg por Nadworna y Koziowa y en avanzar frontalmente por la carre-

tera Cisna-Baligrod. Y Przemysl tuvo que rendirse.

En Francia sigue la lucha en Flandes y Artois. Los alemanes atacan desesperadamente, con objeto de recobrar la serie de fortísimas posiciones que han perdido desde Armentières a Arras. Los franceses e ingleses resisten y avanzan con lentitud. Especialmente, los segundos prosiguen metódicamente sus operaciones contra el sector germano Lille-La Bassée. Esta población, centro de la defensa enemiga, punto de enlace de las organizaciones teutonas de las Flandes y del Artois, es bombardeada desde hace algunos días.

Pide el coronel Repington, crítico militar de *The Times*, que Joffre y French emprendan una seria ofensiva en el frente occidental, para que los alemanes no sigan acumulando fuerzas contra los rusos. Dice que es necesario ayudar a éstos, pues batallan solos con enemigos innumerables. Tiene razón. Exceptuando algunas empresas locales, puede afirmarse que sólo hay verdadera guerra en Oriente. Desde la gran batalla de Flandes a las luchas de ahora en Ipres y cercanías de Lens, nada se ha hecho en Francia y Bélgica por unos y por otros.

Franceses y yanquis

Una fiesta de amistad.

PARIS, 29. Una brillante manifestación de simpatía francoamericana se ha celebrado en la Sorbona en presencia del Sr. Poincaré. Ante numerosas personalidades, un álbum de dibujos autógrafos de la élite francesa, testimonio de agradecimiento por la generosidad americana, fué entregado a Mr. Sharp, embajador de los Estados Unidos.

Los discursos de MM. Bonnat y Hanotaux, presidentes del Comité, y de M. Sharp, expresaron la amistad tradicional de ambas grandes Repúblicas, entre las cuales reinará siempre una paz que nada podrá jamás turbar.

Vapor a pique

Por un submarino.

LONDRES, 29. El vapor *Ethiopia*, de la línea Elder-Dempster, ha sido echado a pique por un submarino alemán, salvándose su tripulación.

En el Reischtag

Un discurso del Canciller.

PARIS, 29. Sesión del Reichstag (continuación). El Canciller, Bethmann Holweg, anatematizó al Gabinete italiano, hinchado por el oro de la Triple Entente.

Indicó que Austria alcanzó el extremo límite de las concesiones; alabó la gestión del Príncipe de Bülow, y afirmó la necesidad de un esfuerzo para conseguir y sostener garantías futuras, a fin de que ningún enemigo jamás se atreva a medirse con Alemania.

El Reichstag suspendió sus sesiones hasta el sábado.

N. de la R.—Damos el anterior telegrama sin haber recibido su primera parte.

El general D'Amade

Una distinción.

PARIS, 29. El general D'Amade ha sido citado en el orden del día del ejército por su acierto en la dirección de las operaciones del Cuerpo expedicionario de los Dardanelos, colaborando eficazmente con las escuadras aliadas para forzar el paso del Estrecho.

Francia é Italia

Cambio de mensajes.

PARIS, 29. En el momento en que Italia rompió las hostilidades con Austria-Hungría, el Rey Víctor Manuel dirigió a M. Poincaré un telegrama personal.

El Presidente de la República Francesa ha recibido hoy del Rey de Italia un nuevo despacho, concebido en los siguientes términos: «Al entrar en campaña dirigí a vuestra excelencia mi saludo y mis votos, haciendo los mejores augurios.

Mi telegrama se cruzó con su mensaje, en el cual V. E., aprovechando esta nueva fraternidad de las armas, recordaba las tradiciones y lazos que unieron a Francia é Italia en el pasado, y que les vuelven a unir hoy en un nuevo ideal: la liberación de los pueblos oprimidos y la defensa de nuestra civilización común.

Profundamente conmovido por elocuentes expresiones de V. E., os reitero, así como a Francia, la seguridad de mi cordial pensamiento y mi ferviente voto por que la victoria de nuestras armas logre el establecimiento de una paz duradera, basada en la realización de las reivindicaciones nacionales.

En la justicia y en la libertad. Envío a V. E. la seguridad de mi cordial amistad.—*Victor Manuel.*»

Lucha de calles

Comunicado oficial.

PARIS, 29. Comunicado de las once de la noche: «En el sector Norte de Arras hemos realizado nuevos progresos.

Después de haber rechazado con pleno éxito el contraataque alemán indicado esta mañana contra nuestras trincheras de Ablain Saint-Nazaire, hemos tomado la ofensiva, apoderándonos primero de la mayor parte y luego de la totalidad de las casas de Ablain, que el enemigo tenía aún. Ahora somos dueños de todo el pueblo.

La lucha ha sido muy ardiente. Hemos aniquilado y hecho huir tres compañías alemanas.

En Neuville-Saint-Waast se prosigue la guerra de calles. Hemos conquistado una nueva manzana de casas en el límite Oeste.

En el resto del sector de Arras, sólo hay que señalar un bombardeo enemigo de una extrema violencia, al cual ha contestado nuestra artillería.

Cerca de Thiescourt, en el Sudeste de Lassigny, hemos derribado un aviatik, que se ha incendiado en el momento de caer delante de nuestras líneas.»

En el frente occidental

Las luchas en el bosque de Le Pêtre.

PARIS, 29. (Noticias oficiales del frente de batalla, facilitadas por el ministerio de la Guerra.)

Desde el otoño ha habido luchas sin tregua en el bosque de Le Pêtre.

En septiembre nos encontramos delante de los límites de la selva.

Durante el invierno avanzamos mediante trabajos de zapa ó por ataques á viva fuerza. Nuestra ofensiva jamás se detuvo ni disminuyó.

El mando proporcionó impulso a las tropas con sus disposiciones, y éstas ejecutaron admirablemente las órdenes; jamás el enemigo pudo imponernos su voluntad.

Si alguna vez nos ocurría perder lo que habíamos ganado, un nuevo ataque nos llevaba más allá de lo ganado anteriormente.

Después de siete meses de incansables luchas hemos llegado, en fin, al término.

Los regimientos á quienes se debe el honor de esta conquista dieron pruebas, durante el invierno riguroso, de resistencia y de una salud moral y física que hacen honor á la raza.

El 30 de noviembre del pasado año tomamos el límite Este y Sudoeste de la selva; después avanzamos, realizando progresos continuos y metódicos.

Nuestra infantería progresaba diariamente, los pequeños puestos avanzados del enemigo retrocedían y nuestra línea llegó pronto á incurrirse en la línea principal de resistencia enemiga, que era preciso tomar á viva fuerza.

Llevados por la noche cañones hasta las trincheras, los zapadores y los ingenieros hicieron saltar con mininita las defensas accesorias.

Luego, un cañón tiró granadas explosivas á bocajarro, á veces á menos de cien metros, sobre los blocaos.

Esta intervención produjo á veces pánico en las filas del enemigo, que cedía delante de las bayonetas de nuestros infantes, y cuando el enemigo quiere atacar, el cañón le detiene con el tiro de las granadas y de la metralla.

Estos fueron en el mes de diciembre los combates que se desarrollaron bajo lluvia y nieve, y en los cuales se empleó mucha audacia é ingenio.

A partir de enero, nuestros ataques se orientaron hacia la parte Oeste del bosque para apoderarnos de la altura de La Croix-des-Carnes, empresa muy dura, pues los alemanes oponían una resistencia desesperada, protegidos por cuatro líneas de trincheras profundas, erizadas de defensas accesorias y flanqueadas por ametralladoras.

El enemigo lanzaba torpedos aéreos y nos bombardeaba con granadas de mano, iniciando incansables contraataques, que fracasaban.

Al empezar marzo, el enemigo estaba aún fuertemente atrincherado en la cima de la altura de la línea de blocaos subterráneos, cubiertos de troncos de árboles de un diámetro aproximado de un metro.

Los combates continuaron durante la primera quincena de abril, bajo una ráfaga de nieve y de lluvia; un movimiento de flujo y reflujo llevaba y traía á nuestros soldados hacia los alemanes, que sufrieron pérdidas considerables, y llevaban refuerzos aproximados á 16 batallones, los cuales demostraron el precio que daban á la posición.

El último esfuerzo fué ejecutado por los nuestros en el mes de mayo. Nuestros soldados, impacientes, atacaban.

Los pertenecientes á la clase de 1915 eran los más ardientes. El ataque tuvo lugar el día 12 del actual, precedido de un bombardeo de cincuenta minutos, y nos hizo dueños de los blocaos, que con un corto ataque recuperaron, pero por poco tiempo.

En la actualidad estamos más allá de la cresta de la pendiente Norte. El enemigo sigue en contacto nuestro en las pendientes Este y Oeste, tratando vanamente después de ejecutar contraataques, que nuestra artillería y obstáculos fueron suficientes á detenerlos.

Durante los últimos combates hicimos 200

prisioneros, que parecen muy deprimidos por las pérdidas sufridas y la violencia de nuestro fuego. Los alemanes bautizaron el bosque de Le Pêtre con el nombre del bosque de la Muerte y el de las Viudas.

Los nuestros le llaman alegremente Nuestra selva.»

La batalla en el frente inglés

Relato del «Testigo ocular».

LONDRES, 29. El «Testigo ocular» describe las últimas operaciones del siguiente modo:

«El jueves 20 del corriente continuamos avanzando á trechos en el frente del enemigo, en el sector sobre el cual ya había hecho presión. Durante la tarde, nuestra Infantería, en el centro derecho de este sector, realizó inesperadamente un avance, apoderándose de algunos puntos al Nordeste de Festubert—la Quinque Rue,—y ganando al mismo tiempo una porción de terreno de una milla de fondo y de poco más de media de larga. El bombardeo de nuestro frente en este sitio fué intenso.

Más al Norte, frente al centro de nuestra línea, los alemanes han hecho estallar una mina, sin causar grandes daños. No lejos de Ipres, nuestros cañones, contra aeroplanos, han hecho aterrizar á un aeroplano enemigo. Cayó en el parapeto de las trincheras alemanas, á la vista de los franceses. El piloto y el observador han debido morir.

Los franceses observaron que el aparato caído excitaba mucho el interés y la atención de los que ocupaban el campo enemigo, llevando algunas ametralladoras al lugar del accidente y quedando en la actitud de quien espera los acontecimientos. Cuando se reunieron allí alemanes en cantidad suficiente, abrieron el fuego contra la línea francesa. Pocos momentos después, otro aeroplano alemán que volaba por aquellos alrededores fué echado á tierra por los franceses.

El sábado último, los alemanes han hecho un esfuerzo decisivo para detener nuestros progresos graduales. Empeñaron tres contraataques, al Norte de Chapelle-Saint-Roch, contra nuestra derecha. Dos de estos contraataques fueron rechazados con grandes pérdidas para la infantería asaltante, que fué cogida entre los fuegos cruzados de nuestros cañones antes de haber llegado al alcance de los fusiles. El tercero fué vencido apenas había sido iniciado.

En aquella noche hicimos saltar con minas gran cantidad de parapetos del enemigo y alambradas frente á nuestro centro.

El número de bajas que hemos causado al enemigo nos es desconocido.

Al Sur de Pilkem, cerca de Ipres, parece ser que los proyectiles franceses han hecho estallar un depósito que contenía gas asfixiante y que estaba instalado en una trinchera alemana; también se sabe que á consecuencia de esto muchos soldados reservistas alemanes han perecido asfixiados por el mismo gas que destinaban para asfixiar á los franceses. Es probable que se hayan obtenido iguales resultados por los proyectiles británicos enviados á una trinchera entre Ipres y Commes.

Los alemanes han lanzado ciertas insinuaciones á los ingleses que tienen frente á ellos. Han enviado á una trinchera británica un papel, en que se leía lo siguiente:

«Somos pocos para atacar, demasiados para retirarnos, muy valientes para rendirnos; pero queremos entrar en vuestras trincheras.»

Los alemanes han enviado también una cometa con el mensaje siguiente:

«Devolvednos esta cometa cuando el viento sea favorable para ello; ¿no queréis venir á nuestro lado? Puesto que ya no tenéis más barcos, ¿no renunciaréis muy pronto á continuar la guerra? Esto es lo único que nos alegra.»

Italia y Austria

Los primeros encuentros.

MILAN, 27. A la segunda línea del ejército le fué confiada la misión de apoderarse de Cormons.

He aquí algunos detalles de esta operación:

El domingo, los primeros movimientos estratégicos comenzaron. Cada fracción, cada unidad, cada grupo ocupó el sitio que le estaba designado.

El domingo por la noche ya estaba hecha la declaración de guerra y todos preparados desde por la mañana, aunque no comenzó la marcha hacia adelante hasta la media noche.

Mientras unos, saliendo de San Giovanni, se dirigían hacia el cuello de Brazzano, los otros tomaban otros caminos.

Aprovechando la oscuridad de la noche, los italianos avanzaron hacia Visinola, á través de los bosques de la Romania. A las cuatro de la tarde, el encuentro entre las avanzadas se produjo cerca de Brazzano.

Precedidos de una violenta preparación de artillería, los bersaglieri se lanzaron hacia el cuello de Brazzano, empujando á los austriacos hasta una pequeña hospedería situada en el cuello mismo, y que llevaba por título «A la Italia».

Un combate riguroso se efectuó en los alrededores del albergue, quedando dueños los italianos.

En el puesto de la Aduana, algunos aduaneros austriacos permanecieron en su puesto disparando, pero huyeron.

Dentro de la hospedería los italianos descubrieron al posadero, á su mujer y á la criada llenos de terror, siendo grande su alegría cuando entraron los soldados.

—Gracias á Dios—dijeron,—ya estáis aquí para librarnos del yugo austriaco.

La criada, Ursula Basso, se ofreció á servirles de guía.

La marcha continuó.

Un nuevo y duro combate se entabló alrededor de San Giorgio de Brazzano.

Los austriacos fueron también echados, y la bandera italiana flotó allí, apareciendo en todos los edificios donde los italianos se instalaron.

Las diversas fracciones que habían atravesado los cuellos sucesivos de esta región se unieron en San Giorgio y emprendieron la marcha sobre Cormons.

Al principio se atacó el monte Quirino, que bajo el fuego de la artillería italiana tuvo que cesar su fuego, rindiéndose.

Se llegó á Cormons. Después de un violento bombardeo, la Infantería italiana se lanzó al asalto, siguiendo el combate en las calles, hasta que huyeron los austriacos.

A su vez flotó la bandera italiana sobre la torre de Cormons.

Parte oficial italiana.

ROMA, 29. El Cuartel general envía el comunicado siguiente:

«En la frontera Tirol-Trentino, los artilleros italianos, desde las posiciones de Tonale, Asiago y Lavarono, continúan luchando contra las fortificaciones austriacas, que resisten aún energicamente. Sin embargo, los fuertes de Luserna, Busa y Spitzerlo han quedado casi destruidos. Tropas de infantería, reforzadas por artillería, han ocupado Ala y Pilschente después de un combate encarnizado que duró ocho horas.

Las pérdidas italianas han sido escasas.

Las fuerzas alpinas han obligado á dos compañías austriacas á huir de Forcella y Lavaredo.

A lo largo de la frontera de Carnia la artillería italiana continúa bombardeando Monte Croce y Malborghetto, y ha ocupado el paso del valle de Raccolana.

Cerca de la frontera de Friul los dirigibles italianos han volado sobre los territorios enemigos, y á pesar del fuego de los austriacos, los bombardearon eficazmente.

Un aeroplano austriaco, que salió de Pola, fué derribado y capturado cerca de la embocadura de Podivlano.»

Otro comunicado oficial.

ROMA, 29. Los italianos avanzaron el día 27 por las orillas del Adige, tomando Pilschente. En la frontera de Friul los dirigibles italianos efectuaron una incursión por los territorios enemigos, causando graves daños.

Un aeroplano austriaco ha sido capturado en la embocadura del Po.

El bombardeo de Barletta.

ROMA, 29. Sobre el bombardeo de Barletta, puerto italiano, en el Adriático, hay nuevos detalles.

A las cuatro menos cuarto, el semáforo aperció á cuatro navios de guerra, de tipo torpedero, invitándoles á que izasen la bandera. Lo hicieron los barcos, poniendo el pabellón inglés, pero después abrieron el fuego sobre la ciudad.

Un torpedero italiano, que había pasado a noche en el puerto, se deslizó á lo largo de la costa, tomando posiciones al Sur y atacando al enemigo, mientras que un segundo torpedero aparecía por el Norte.

El enemigo, cogido entre dos fuegos, se preparó para huir, y un crucero italiano se dedicó á la caza.

Tres de los torpederos austriacos tomaron la dirección Norte, perseguidos por el crucero; el cuarto marchó hacia el Sur.

Llegada de bávaros.

BERNA, 29. Siguen llegando fuerzas bávaras al Trentino.

Se espera en Trento, donde se ha instalado el Cuartel General austroalemán, al Príncipe heredero de Sajonia.

La mayoría de los refuerzos alemanes se concentra en la frontera suiza.

Los caminos de ésta se hallan todavía cubiertos de nieve.

En el frente ruso

Resumen de la situación.

LONDRES, 29. El *Times* publica una serie de despachos de Mr. Stanley Washburn, su corresponsal en el ejército ruso, que contienen interesantes detalles sobre la verdadera situación de las tropas rusas.

El primero está fechado en Ivangorod el 22 de mayo, y dice como sigue:

«Los rusos conocían desde hace tiempo los preparativos de los alemanes en la Galitzia, y se apresuraron á reforzar su línea de reserva, en la esperanza de mantenerse sobre el

Dumalet, pero pronto a efectuar su retirada si era necesario.

He sabido de fuente segura que el ataque de los alemanes contra el centro ruso sobre el Dunaletz fue una cosa sin precedentes en la historia militar.

Las baterías estaban acumuladas en tres filas; primero, la artillería de campaña; luego, los morteros, y, por último, la artillería gruesa de campaña.

Un huracán de obuses destruyó literalmente el centro ruso, por el cual se precipitaron los alemanes, esperando destrozar por completo a los dos alas.

Los rusos, sin desmoronarse, iniciaron un movimiento de retirada, extendiéndose por los flancos hasta el San.

La brecha producida por el fracaso sobre el Dunaletz fué colmada con reservistas.

La superioridad de la organización rusa.

La retirada de los rusos sobre el San constituye una maniobra igual en habilidad a la retirada de Mons.

El fracaso final de los austroalemanes es buena prueba de lo que ha llegado a ser la organización rusa en nueve meses de guerra.

El cambio de frente que siguió a la retirada fué ejecutado con pesar por todas las formaciones que en él tomaron parte, y casi todas las posiciones fueron abandonadas sin combate.

En ciertos puntos, la Caballería rusa trató de librar combate con el enemigo; pero éste, reacio, se contentó con seguir a los rusos hasta sus nuevas posiciones, que son más sólidas que las antiguas.

Las tropas rusas estaban tan deseosas de combatir, que en algunos puntos, como en las cercanías de Sandomir y Opatow, los puestos allí colocados, a pesar de que se les había dado orden de mantenerse a la defensiva, se precipitaron sobre el enemigo con tal ímpetu, que el 46 regimiento de landsturm quedó casi aniquilado, haciendo además los rusos 6.000 prisioneros.

Los alemanes, sin municiones.

Un oficial alemán prisionero atribuye el fracaso alemán en las operaciones sobre el San al retraso en el aprovisionamiento de municiones.

El enemigo esperaba que los rusos padecerían una grave derrota sobre el Dunaletz y que podrían enviar inmediatamente tropas al frente Oeste y acaso a Italia.

Por eso descuidaron algún tanto el abastecimiento de municiones, que se hizo luego más difícil, por tener que perseguir a los rusos en su retirada, que cambiaba la base de aprovisionamiento de su artillería.

El segundo despacho está fechado en Varsovia el 23 de mayo.

«Las noticias son muy buenas.

Las líneas del Bzura y del Rawka están tranquilas y se las fortifica sin cesar.

El combate de esta semana cerca de Nowomast se ha terminado a favor de los rusos.

Otras partes de la línea que habían padecido cambios han sido ocupadas gradualmente por los rusos, reanudándose los trabajos de fortificación, que quedaron interrumpidos. Es significativo que por primera vez, desde el mes de octubre, el personal militar del ferrocarril del Vistula que comprende el camino de Milava haya vuelto al cuartel general, lo que indica que ningún peligro se teme por aquel lado.

Las personas bien informadas consideran la situación de los alemanes en la Galitzia como muy peligrosa, pues no pueden avanzar más allá del San, y muchos creen que es posible que cesen los ataques en Galitzia, y que el enemigo concentre todas sus tropas sobre el Bzura ó avance desde el Sur sobre Varsovia.

Los rusos, optimistas.

En un tercer despacho, también fechado en Varsovia el 24 de mayo, M. Stanley Washburn dice:

«Actualmente, el pesimismo de semanas pasadas, motivado por la retirada de los rusos de su posición de Galitzia, ha cedido el puesto a un optimismo general, teniendo ahora la impresión de que la campaña de Galitzia pueda constituir un nuevo objetivo para el ataque de los rusos.

Parece lógico pensar que los primeros ata-

ques rusos sobre los desfiladeros de los Carpatos fueron efectuados porque Austria era el enemigo más fácil de vencer, y que el último movimiento, caso de que los alemanes se vean obligados a retirarse, puede hacer que Silesia llegue a convertirse en el objetivo principal de los rusos en un momento en que los austrohúngaros no tendrán ya el apoyo de sus aliados.»

En Curlandia.

PETROGRADO, 29. Los ejércitos alemanes que operan en Curlandia se han dividido en tres grupos desde Libau a Rossieny.

Los rusos les van empujando lentamente sobre la frontera.

Créese que los alemanes harán pronto un nuevo esfuerzo en Curlandia.

En Galitzia.

PETROGRADO, 29. La victoria rusa en Sienawa ha puesto en peligro a las tropas austroalemanas que pasaron el San entre ese punto y Przemysl.

Los rusos avanzan hacia el Oeste por la orilla izquierda del río.

En Armenia.

PETROGRADO, 29. La ocupación de la ciudad turca de Van por los rusos ha sido emocionante.

La población armenia salió al encuentro de las tropas del Zar.

Iba al frente el obispo, que ofreció el pan y la sal a los rusos.

Alemania por dentro

Acusado de alta traición.

ESTOKOLMO, 29. El periódico sueco Dagens Nyheter da cuenta de un escándalo, que ha producido gran sensación en Alemania, en los siguientes términos:

«Uno de los senadores más ricos de Alemania, E. Posschl, de Lubeck, muy conocido en Suecia, y que tiene negocios metalúrgicos, ha sido detenido, acusado de alta traición.

Se le inculpa de haber proporcionado material de guerra a los enemigos de Alemania. Uno de los directores de las casas de Posschl, Augusto Hersen, había sido hace cuatro meses acusado del mismo crimen por las autoridades de Lubeck, ingresando en la cárcel el 31 de diciembre.

A causa del sumario instruido contra Hersen se ha decretado la prisión del senador Posschl.

Hersen es acusado de haber proporcionado al Japon piezas sueltas de fusil, que fueron entregadas a los talleres de Fagersta (Suecia), de los cuales es casi único propietario el senador Posschl.

Créese que se puede probar también que ese senador poco escrupuloso proporcionó, por Copenhague, metales a Inglaterra.

La Casa Posschl se halla establecida en Lubeck desde hace setenta años.

El senador, que cuenta unos sesenta y cinco años, es el jefe de ella.

Posschl posee además grandes propiedades en Noruega; pero sobre todo en Suecia ha adquirido propiedades enormes. Sólo en Estokolmo pagaba de contribución anual 3.131.520 francos.

Una de las consecuencias posibles, la más peligrosa de este proceso, la pone de manifiesto el diario sueco:

«Si se reconoce la responsabilidad del acusado, podrá ser condenado a diez años de prisión; pero sus bienes serán confiscados y serán propiedad del Estado.

Así el Estado alemán se encontrará en posesión de una gran cantidad de acciones de la Sociedad anónima de Graengenberg, que explota las minas de hierro más ricas de Suecia, y entrará además en posesión de enormes propiedades territoriales en Suecia, de minas de hierro y otros metales, así como de grandes bosques.»

Los gastos militares.

BERNA, 29. La intervención de Italia parece hacer la consecuencia de obligar a las autoridades militares alemanas a reducir más aún que antes todos los gastos de carácter militar.

Un anuncio del Centro de reclutamiento de Colonia hace saber que las instancias solicitando prórroga llegan en tan gran número, que es imposible acceder a ellas.

La autoridad militar recuerda que esas peticiones no deben presentarse más que en ca-

sos de extrema urgencia, y solamente cuando las mujeres, los niños y los ancianos no puedan atender a los empeños de carácter civil.

Confesión del hambre.

PETROGRADO, 29. El Novoye Vremia publica una carta encontrada a un soldado alemán hecho prisionero, en que se dice:

«Recibimos con regularidad tus cartas. La última ha llegado ayer, pero está completamente tachada por la censura. Por miedo a ésta, no me atrevo a decirte todo lo que pienso de esta horrible guerra.

¿Cuándo acabará y cuándo podré volver a verte, mi querido hermano? La vida se hace imposible; hay que contar al día con el pedazo de pan que se come, y se piensa con horror en que acaso falte pronto.

Durante mucho tiempo nos hemos impuesto grandes sacrificios para poseer un fuerte ejército, y todo esto para llegar a padecer hambre en el curso de la guerra.

Pronto no tendremos fuerzas para soportar tantos sufrimientos, sobre todo aquellos de nosotros que tienen pocos recursos y no han hecho provisiones. Sin embargo, la vida en las ciudades es peor que la nuestra.

Nuestro pobre país se encuentra en bien triste situación.»

Precauciones.

GINEBRA, 29. Un telegrama de Berlín, de la Agencia Wolff, dice que se recomienda al público no envíe tarjetas postales reproduciendo panoramas de las ciudades alemanas, porque esas postales sirven para guiar a los aeroplanos enemigos.

Una recomendación

A los navios neutrales.

WASHINGTON, 29. Alemania recomienda a los navios que atraviesen la zona naval de la guerra con las más grandes precauciones, empleando todos los medios posibles para mostrar su calidad de neutrales.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

ESTACION DEL ALMIRANTAZGO BRITANICO, 29 (6 tarde.) En el discurso pronunciado en el Reichstag alemán sobre la actitud de Italia, el Canciller alemán Herr Bethmann-Hollweg alegó que Italia había sido influida y hasta amenazada por los aliados, y acusó a los hombres de Estado italianos de haber obrado con mala fe y sin consideración al tratar con Alemania.

Los miembros del Reichstag aplaudieron fuertemente los pasajes agresivos del discurso del Canciller.

CARNARVON, 29 (7 tarde.) En el teatro oriental de la guerra la situación ha mejorado para los rusos.

El comunicado oficial austriaco confiesa la retirada a la orilla Oeste del San, cerca de Sieniava, y el abandono de cañones en la orilla Este.

El comunicado oficial ruso, refiriéndose a este éxito, declara que fué obtenido por el tercer Cuerpo de ejército del Cáucaso, que capturó dos fuertes posiciones austroalemanas, haciendo gran número de prisioneros.

Las tropas italianas han sido acogidas con gran entusiasmo por los habitantes de los distritos invadidos por aquéllas en Austria.

El Consejo municipal de Cormons ha hecho su adhesión a la madre patria y al Rey Víctor Manuel.

El submarino alemán U 24 torpedó y echó a pique al vapor Ethiope, de la línea Alder Dempster, cuando navegaba en el Canal de la Mancha. Se cree ha sido salvada toda la tripulación.

POLDHU, 29 (11,30 noche.) (Contiene el comunicado oficial francés de las tres de la tarde.)

El comunicado oficial ruso dice que en la región de Swazi, en la provincia báltica, las tropas rusas han capturado una posición poderosamente fortificada, haciendo 1.000 prisioneros.

En la Galitzia, sobre el San, continúa la lucha con la misma intensidad.

—En la noche del 27 los rusos tomaron una enérgica ofensiva contra las posiciones austroalemanas al Este de Sieniava, causándoles grandes bajas. Durante el día los rusos se apoderaron de las fortificaciones en el frente de Pipamy, donde los Cuerpos del Cáucaso hicieron 6.000 prisioneros y tomaron seis cañones pesados y seis de campaña.

—Al Sur y Este de Radymno los austroalemanes, aprovechándose de la superioridad de su artillería, ganaron algún terreno en ambas orillas del San.

—Al Este de Gussakow los austroalemanes, después de varios días de enconada lucha, lograron capturar nuevas trincheras, ocupadas por dos batallones rusos.

—Entre los pantanos del Dniester y Dofina los austroalemanes emprendieron el día 25 decididos ataques, que fueron rechazados en casi todas las partes.

—Según las últimas noticias, el tercer Cuerpo de ejército del Cáucaso reanudó la ofensiva el 27 por la noche, haciendo 1.000 prisioneros más y capturando cinco cañones.

—Ha muerto en el frente el capitán Grenfell, el primero a quien se le concedió la cruz Victoria.

—Un agresivo artículo ha sido publicado en un periódico alemán por el conde von Reventlow, en el que esencialmente dice a los Estados Unidos que la guerra de submarinos continuará sin consideración alguna.

—El transatlántico francés Champagne encalló ayer mañana frente a Saint Nazaire. Al bajar la marea el barco se partió en dos y se da como perdido. Novecientos setenta y ocho pasajeros y 180 tripulantes fueron desembarcados.

—Un telegrama de Milán dice que los italianos han transportado cañones de gran calibre a las cimas del monte Baldo, situado en la frontera Sur del Trentino.

Dicha posición es de una gran importancia estratégica, pues desde allí se pueden bombardear las posiciones fortificadas de los austriacos.

Un mensaje de Atenas dice que después de una marcha que duró veintitrés días y de seis días en ferrocarril, han llegado a Constantinopla la 8.ª y 10.ª divisiones del ejército turco de Siria.

Dichas tropas han llegado muy extenuadas. Ascendían a 60.000 las pérdidas sufridas por los turcos en los Dardanelos.

—Por orden recibida de sus Uniones, los empleados de las Compañías de tranvías L. C. C. y Metropolitan, de Londres, reanudarán mañana su trabajo.

—Según noticias recibidas de Bedford, dicen que ha muerto en el frente el capitán Basil Madear, famoso jugador de Rugby.

—Según informaciones recibidas en South-Shields, se han ahogado el capitán y la tripulación del vapor «Spennymor, torpedeado por un submarino.

—Del ministerio de Marina de Roma comunican que el jueves fué capturado un hidroplano austriaco en la costa italiana. Sus tripulantes fueron hechos prisioneros.

—Comunican oficialmente de Petrogrado que es completamente falsa la información radiotelegráfica alemana sobre el hundimiento del buque de guerra ruso «Panteleimón», que, según dicha versión, había sido destruido cerca del Bósforo.

Dice el comunicado ruso que ni «Panteleimón» ni otro buque de la flota rusa ha sido destruido ó averiado recientemente, y que en aquel día el «Panteleimón» se encontraba en puerto ruso.

TORRE EIFFEL, París, 30 de mayo de 1915. A las diez de la mañana.

La comparación entre los comunicados alemanes y franceses hace la luz sobre los procedimientos por una y otra parte. Los neutrales lo han apreciado ya, y la Historia juzgará.

El Gobierno alemán ha dispuesto que desde el día 31 de mayo hagan declaración los poseedores de metales de sus existencias. Los que no cumplan la orden estarán expuestos a severos castigos.

El general Joffre y el mariscal French han pasado revista a una división del ejército británico, que toma parte en los combates de la región de Festubert. Los dos jefes han felicitado a los soldados por su brava conducta durante las operaciones.

De Alemania y Austria

De Viena a Madrid, por Pola y Barcelona, 29 de mayo de 1915, a las tres de la tarde.

Comunicado oficial.—Los refuerzos rusos traídos ayer del Norte intentaron en varias secciones del frente, al Este del San, un avance, atacando repetidas veces de día y de noche, siendo contenidos por una serie de contraataques.

En las dos orillas del Wisnawa hemos ganado terreno.

Cerca de Sieniava, algunas divisiones débiles se vieron obligadas a retroceder a la orilla Oeste del San, ante importantes fuerzas rusas, quedando algunos cañones aislados en la orilla Este.

Los combates continúan cerca de Drohobysz y Stryj, y a pesar de la tenaz resistencia de los rusos, nos apoderamos de una posición.

En el Fruth y en la Polonia rusa no hay acontecimientos importantes, reinando por lo general calma.

En el Tirol retrocedieron las divisiones italianas en varios puntos a más allá de la frontera.

Hasta ahora sólo hemos tenido encuentros con los guardias civiles y patrullas de reconocimiento.

El cañoneo de nuestras obras fronterizas con los cañones de grueso calibre ha cesado. En la región de Kaerten y en la costa no se han desarrollado hasta ahora acontecimientos de importancia.

NORDDEICH, 29 (11,20 noche.) (Frente occidente tal.)—Los franceses han atacado con gran violencia las posiciones alemanas a lo largo del camino Bethune-Souchez, después de que los alemanes los habían rechazado en Angriés, haciéndoles bastantes prisioneros. Los franceses fueron finalmente rechazados con grandes pérdidas en todo el frente.

—Durante la noche, los alemanes, para evitar la efusión inútil de sangre, retiraron la guarnición de la parte oriental de Ablain hacia la retaguardia de la línea más próxima.

—Al Sur de Souchez ha sido rechazado por el fuego de la artillería alemana un intento de ataque francés. El castillo de Le Carient, situado al Sudoeste de Souchez y conquistado por los franceses, según versión de éstos, no ha salido de manos de los alemanes. Al Sudeste de Neuville hemos rechazado el fuego de minas y de granadas de mano que cooperaban en un avance francés. En el bosque Le Pretre, al Nordeste de Pont-a-Mousson, se dice que los franceses tenían preparado para el 27 de mayo por la noche, un gran ataque. El fuego de los cañones alemanes mantuvo a distancia a los franceses. Varios intentos y salidas nocturnas de los franceses han sido rechazados. Los aviones alemanes han planeado sobre las poblaciones fortificadas de Graveline y Dunkerque y también sobre Saint Omer. Las tres ciudades han sido bombardeadas con éxito.

FRENTE ORIENTAL. En el río Dubisa superior los rusos han atacado las posiciones alemanas al Sudeste de Kurtowiany y al Sudeste de Kilmy, pero sin resultado. A raíz de la lucha en el Dubisa inferior, los rusos han sido echados de varias posiciones, teniendo que pasar el río. Cayeron prisioneros 370 rusos.

FRENTE SUDESTE. Las tropas alemanas han avanzado hacia Przemysl, rodeando el San. Los rusos han hecho ataques desesperados entre el Wysznia y Lubaczowka, al Este de Radymno y de Jaroslau. Han sido rechazados con grandes pérdidas. Ha sido aniquilado el regimiento de infantería ruso número 179. Al Oeste y al Sur de Sieniava no volvieron los rusos a repetir sus ataques.

VIENA. (Oficial.) Las tropas austroalemanas han avanzado en la orilla Este del San, así como en el Dniester superior y en Drohobysz y Stryj.

Los italianos han llegado a los pueblos fronterizos de Ala y Primolano.

Ha habido escaramuzas en la costa. En Karfreit ha sido dispersado un batallón italiano.

Al Norte de Goerz las fuerzas anstriacas han rechazado ataques italianos. Por la noche aviones austriacos tiraron varias bombas sobre Venecia. Ha habido varios incendios é hizo explosión el fuerte Nicolo.

Advertisement for 'RAMPONNIERE' featuring 'EL BARON' and 'PAUL SAUNNIERE'. The text describes a story of a baron's fortune and includes the phrase 'PROHIBIDA LA REPRODUCCION'.

fortuna entera, que no era sino la de Enrique Devault, su antiguo amo, fuese íntegramente restituida a su hijo. A este efecto, entregaba a Marcelo la llave de la caja en la cual se hallaba encerrada su fortuna, compuesta exclusivamente de valores públicos desde que había vendido sus propiedades de Borgoña. Nada tan claro y explícito como esta confesión, trazada con mano febril, y en la cual se traslucía la verdad con tal crudeza que hirió varias veces el amor propio de César. Al fin comenzó a comprender. ¡Estaba arruinado! Y arruinado de tal forma, que no le quedaba ningún medio de conjurar el irreparable desastre. Negarse a lo que Marcelo le pedía era dar cuenta a la justicia de la sustitución del hijo de su hermana, de la cual eran todos cómplices, y en consecuencia exponerse a ir a presidio. Era preferible la miseria. —Está bien—dijo en voz baja a Marcelo;—firmaré. Concédame sólo cinco minutos, y le traeré este documento, firmado igualmente por mi hermana. —Vaya usted—dijo Marcelo.—Sólo tengo una palabra que añadir: todo el dinero contante que haya en la caja les pertenece desde ahora. César desapareció. —El señor de la Ramponniere va a consultar con su hermana—dijo Marcelo al policía.—Le ruego que le conceda cinco minutos que necesita. Algunos instantes después, César, en efecto, estaba de vuelta y entregaba silen-

ciosamente a Marcelo la carta del barón, debidamente aprobada, fechada y firmada por Cleopatra y por él. —Contamos con su palabra, señor—dijo a Marcelo, retirándose a un lado. Este último se volvió entonces hacia el policía. —Ahora—dijo—puedo suministrar a la justicia todas las explicaciones que sean necesarias. Soy abogado, y algunas veces he sido encargado por el barón de la Ramponniere de representarle en ciertos asuntos difíciles. Asimismo, momentos antes de morir ha tomado algunas disposiciones particulares que me manda ejecutar. Yo no quería aceptar la responsabilidad sin tener la conformidad de sus hijos. Acaban de darme la por escrito, y, por lo tanto, sin ningún escrúpulo cumpliré la misión que me ha sido confiada. —¿Es eso todo lo que usted tiene que decir?—preguntó el inspector. —Nada más, señor—contestó inclinándose Marcelo. El comisario se volvió entonces hacia su secretario y le dijo: —Escriba debajo del proceso verbal del suicidio: «Motivos desconocidos.» En seguida se levantó, hizo señas a los agentes para que le siguieran y se marchó. En todos los semblantes se leyó la desilusión. Esperaban muchas diligencias y largos interrogatorios; un escándalo, en fin. —¿Cómo había hallado Marcelo el medio de conjurar la tormenta? Sus amigos lo ignoraban aún; pero fué

para ellos un verdadero alivio, que les permitía salir de aquella casa maldita. Cuando de nuevo se encontraron en el salón del conde de Metairie, Marcelo se decidió a satisfacer la curiosidad general, explicando el sentimiento en que se había inspirado para obrar de tal suerte. El conde, el señor Dubois y Eduardo lo aprobaron sin restricción. Sólo Aglaé, discretamente retirada en un rincón, no daba señales de vida. Marcelo se dirigió a ella. —En cuanto a usted, señorita—dijo el joven cogiéndole la mano,—esté segura que no olvidaré el sacrificio que ha hecho en mi favor, y para demostrarle desde hoy mi profunda gratitud le dos las más expresivas gracias en presencia de todos los que nos escuchan. Acto seguido, y con la corrección más exquisita, acompañó a la joven hasta la puerta del recibimiento. —¡Hasta pronto!—la dijo. Al entrar donde se hallaban sus amigos, fué derecho al conde de Metairie. —Le agradezco, señor, la asistencia que se ha dignado prestarme, a pesar del legítimo resentimiento que tiene usted derecho a guardarme. Desde hoy tomaré parte activa en la nueva vida que el señor Dubois y Eduardo han abierto ante mí, y me sería de gran consuelo entrar en ella con su estimación y amistad. Al terminar estas palabras se dirigió hacia la puerta. —Elena—dijo en voz baja el conde,—encárgate de detenerlo; ese cabeza de brón sería capaz de no volver.

Después de una noche tan agitada, llena de fatigas y angustias, el conde de Metairie no podía ciertamente elegir un medio más agradable de cambiar las ideas, encanzándolas por senderos más alegres. Marcelo, que iba a salir, se paró bruscamente. Las palabras del conde habían llegado hasta él, y Elena, que temía no haber comprendido bien, miraba a su padre como queriendo leer en su rostro la confirmación de las palabras que acababa de pronunciar. —Obedéceme, hija mía—dijo el conde. Marcelo la evitó la mitad del camino. Corrió a su encuentro, la cogió de la mano, y en un movimiento rápido se fué a arrojar con ella a los pies del conde. Este los levantó con bondad, les abrazó, y volviéndose hacia Dubois le dijo: —Ahora pensemos en los asuntos serios. Marcelo entra en posesión de la fortuna de que su intendente le había despojado, eso está claro; pero es preciso que vaya a buscarla, que tome nota de los títulos de que consta, y esta operación creo que no debe demorarse un momento. —Opino lo mismo—dijo el señor Dubois;—si se esperase mucho, esas gentes son capaces de llevarse la caja. —Lo malo es—dijo el conde—que Marcelo no ha manejado en su vida muchos valores, y ese inventario le ocuparía tanto tiempo... —Pero si mi hijo y yo le ayudamos—dijo el señor Dubois,—estoy seguro que en una hora... (Continuará.)

Informaciones de provincias

CONSTANTINOPLA. El mismo día que el *Majestic*, ha sido torpedeado, a las nueve de la mañana, otro barco de guerra inglés del tipo *Agamenón*, el cual se inclinó de costado. Fue renolcado a la isla Imbros, adonde llegó, con grandes averías, rodeado de torpederos ingleses. A consecuencia de esas pérdidas los ingleses han retirado todos sus barcos de guerra, con excepción de algunos cazatorpederos, de la entrada de los Dardanelos.

Los ingleses han encerrado su escuadra de ofensiva en las bahías del archipiélago de las Egeas.

LONDON. Ha sido destruido, a consecuencia de una explosión interna, el crucero auxiliar inglés *Princesa Irene*. De los 357 tripulantes, sólo se ha salvado uno. El siniestro ocurrió en Port Victoria.

El capitán del vapor norteamericano «*Nebra*» ha declarado en Liverpool que el barco tuvo un choque; pero sin que nadie viera un submarino.

ESTOCOLMO (Suecia). Un decreto prohíbe la exportación de toda clase de algodón.

ATENAS. Sigue mejorando el Rey de Grecia.

LONDRES. En la última lista de bajas figuran 53 oficiales y 570 soldados.

MILAN (Italia). Han sido arrestadas 200 personas que tenían en su poder géneros procedentes de saqueo.

Nota. Aparte del «*Agamenon*» (16.750 toneladas), existe el «*Lord Nelson*» (19.000 toneladas) del mismo tipo.

Ambos fueron botados en 1906. Su andar es de 19 millas; el armamento principal se compone de cuatro cañones 30,5, diez de 23,4, veinticuatro de 7,6 y dos de 4,7 cm. La coraza del casco varía entre 102 y 305 mm. Tiene 125 m. de largo, 24,2 de estora y 8,2 de calado. Su tripulación asciende a 860 hombres. El «*Agamenon*» fue construido por la Casa Beardmore, y el «*Lord Nelson*», por Palmer.

Preparativos para el verano
Se acercan los días calurosos. Para luchar contra los efectos del calor en la epidermis (erupciones, sarpullidos, etc.), es preciso apropiarse bien de Jabón de Heino de Pravia y lavarse con él constantemente.

EN PROVINCIAS

En Valencia
El abate Lgan.
VALENCIA. (Sábado, noche.) Ha llegado el abate belga Lgan, quien dará en la Sociedad de Amigos del País dos conferencias acerca de aquella nación.

En Alicante
Una goleta inglesa.
ALICANTE. (Sábado, noche.) En este puerto ha entrado hoy una goleta inglesa, llamando poderosamente la atención.
En popa lleva el título de *Saint George R. I. S.*
Tiene máquina de vapor, radiotelegrafía y buena cantidad de botes salvavidas y cañones automáticos.

En el primer momento se creyó que se trataba de un buque auxiliar de la Marina inglesa; pero el barco llevaba bandera mercante.
Algunos que se consideraban bien informados aseguraban que la goleta venía de Cartagena, donde se hizo altamente sospechosa, por creerse que en ella viajaba el ex Rey de Portugal, D. Manuel de Braganza.
Posteriormente se ha sabido que dicha nave es propiedad de lord Abingel.
Desplaza 600 toneladas y lleva a bordo 49 tripulantes y procede de Cowes.
El capitán ha desmentido que en ella viajaran personajes misteriosos.

El «Princesa de Asturias».
Hallase en la playa de Santa Pola realizando ejercicios de tiro. El *Princesa de Asturias*.

De Algeciras
Los voluntarios gibraltareños.
ALGECIRAS. (Domingo, tarde.)
En la plaza del Martillo de Gibraltar se han reunido los voluntarios alpujenses, que se alistaron en el nuevo Cuerpo para la defensa de la plaza.
Asistió al acto la música de los exploradores, reinando grandísimo entusiasmo.

Buen efecto.
Ha causado buen efecto en el vecindario de La Línea, Gibraltar y Algeciras la autorización concedida por las autoridades de Gibraltar para que naveguen vapores de viajeros entre Algeciras y Gibraltar y viceversa durante los días de feria hasta las doce de la noche, en igual forma que los años anteriores.

Aumento de obreros.
En La Línea nótase aumento del elemento obrero en número importante, debido a los trabajos que se realizan en Gibraltar, tanto en el Arsenal como en la construcción del nuevo muelle mercantil.

A los Dardanelos.
Con rumbo al mar de Oriente zarparon dos cruceros y un transporte de grandes dimensiones.
Créese que van a los Dardanelos.

EN MADRID

De la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office a la Embajada:
«El telegrama siguiente es un resumen de las informaciones comunicadas por el ministerio de la Guerra respecto de las operaciones realizadas en la península de Galipoli desde el 6 al 19 de mayo:
«El día 6 de mayo, protegido por las flotas aliadas, se efectuó un avance general. Un ataque vigorosísimo tuvo lugar, habiendo avanzado nuestra línea de 1.000 a 1.500 metros. Al anochecer, las tropas francesas se apoderaron de un punto de gran importancia»

cia estratégica que estaba bien fortificado, para que les sirviese de eje para operaciones ulteriores.

El día 7 continuó el ataque; la línea francesa siguió mejorando sus posiciones, en tanto que en nuestra derecha, la 29 división logró, mediante un fuerte empuje, rechazar al enemigo hasta casi el pueblo de Krithia.
El día 8 se reanudó el ataque, avanzando nuestras tropas bajo terrible cañoneo. Los galos atacaron a la bayoneta, y toda la línea, excepto en su extremo izquierdo, avanzó constantemente. Durante la noche, los turcos intentaron un contraataque, que fué rechazado en toda la línea, con grandes pérdidas para el enemigo.

El Cuerpo de ejército australiano en Sari Bair mantuvo sus posiciones, no obstante haber sido provisto de refuerzos para el ataque general.

Las tropas francesas combatieron durante toda la jornada con un valor admirable y grande arrojo. El día 9 se consolidó el terreno ganado, y por la noche la Infantería australiana atacó a la bayoneta tres líneas de trincheras en Sari Bair; un fuerte contraataque les obligó a volver a sus posiciones primeras.

Los cañones del Cuerpo de ejército, que estaban preparados, abrieron fuego contra el enemigo a corta distancia, cuyo resultado fué desastroso para los turcos; sus muertos eran tan numerosos, que yacían amontonados, constituyendo un obstáculo en el terreno.

Nuevos avances hay que señalar los días 12, 13 y 14, en que la brigada india tomó parte muy preeminente.

La 29.ª división hizo un avance el 17. La artillería aliada destruyó un gran obús turco, un carro de munición y los nuevos atrinchamientos.

El 18 continuaron avanzando las tropas francesas con la cooperación de la división real de Marina.»

De Estado

Lista de donativos recibidos en el ministerio de Estado para la suscripción en favor de los belgas:

Del comandante general de Ceuta, por lo recaudado allí, 2.790 pesetas.

D. Melchor Suárez, 25.

Enviado por D. Ciriano Fierro, por lo recaudado en Tetuán, 2.295,35.

Envío del doctor Márquez y doctora Arroyo de Márquez, 100.

Envío de la Pagaduría general de la Comandancia de Larache, 1.366,50.

Envío del habilitado del ministerio de la Guerra, procedente de la cuarta y séptima región y de Canarias, 3.257,45.

Envío del habilitado de Marina, por lo recaudado en el Apostadero de Cádiz y buques de la escuadra, 301.

Envío del habilitado del ministerio de la Guerra, procedente de la Capitanía general de la cuarta región y Ayuntamiento de Alcoletje (Lérida), 2.852,05.

Envío de los Sres. Perlado y Compañía, por encargo de una persona caritativa, 100.

Envío del conde de Montornés, por la suscripción abierta en Valencia, 1.409,75.

Envío del consúl de España en Cape Town, en un cheque de 1.276,35 francos sobre París, que al cambio de 94,20 hacen 1.202,30.

Envío de D. Mariano Foronda, por la Compañía de Tranvías de Barcelona y otros, pesetas 11.125.

D. Manuel de la Torre, 100.

El habilitado del ministerio de la Guerra, por el Instituto de Sonatopos y personal del depósito de máquinas de la Compañía del Norte, de Lérida, 1.608,65.

Como ya está anunciado, el día 31 del actual quedará cerrada esta suscripción.

DE PORTUGAL

BRAGA, PRESIDENTE

Antes de la elección.

LISBOA, 29. En los pasillos del Congreso se dice que hay grandes probabilidades de que sea elegido Teófilo Braga para sustituir al Presidente Arriaga.

Teófilo Braga, elegido.

LISBOA, 29. Congreso Nacional.—En el primer escrutinio ha sido elegido Presidente de la República, por 98 votos contra 1, Teófilo Braga.

La jura.

LISBOA, 29. Teófilo Braga, acompañado de una Comisión del Congreso, ha prestado juramento, y ha sido proclamado Presidente de la República a las diez y nueve y diez, siendo antes y después calurosamente aclamado.

El Mensaje.—Transmisión de poderes.

LISBOA, 29. El nuevo Presidente de la República, D. Teófilo Braga, se dirigió a las siete de la tarde al Congreso, siendo ovacionadísimo durante el trayecto.

Una vez en la Cámara sentóse en la butaca presidencial, entregando seguidamente al presidente del Congreso un Mensaje, en que Braga rinde homenaje a la República democrática y parlamentaria, rechazando las dictaduras con carácter autoritario, como la que ha precedido a la última revolución portuguesa.

Teófilo Braga termina su Mensaje diciendo que tiene la esperanza de que cuando se retire a la vida privada todos sus conciudadanos dirán que siempre fué su guía el buen sentido y el desinterés.

Después de la proclamación el sustituto de Arriaga se trasladó a la Presidencia, donde se efectuó la transmisión de poderes entre el antiguo y el nuevo primer magistrado de la República.

Confianza ratificada.

LISBOA, 29. El Presidente del Consejo de ministros, D. José Castro, presentó al Presidente de la República, D. Teófilo Braga, después de la transmisión de poderes, la dimisión colectiva de todo el Gabinete.

Teófilo Braga ratificó su plena confianza a D. José Castro para que siga gobernando el país.

La Sinfónica de Madrid.

CASTELLÓN. (Domingo, mañana.) En el teatro Principal ha dado un concierto, que resultó brillantísimo, la Orquesta Sinfónica de Madrid.

Los ingresos del mismo quedan en beneficio de la Asociación de Ciudadad.

Los señores profesores, que fueron muy aplaudidos, salen hoy para Valencia.

Un desfilé.

El administrador de Correos del pueblo de Nules, Luis Iriarte Fernández, desapareció del pueblo la semana pasada. En vista de que no se presentaba a prestar servicio, se puso el hecho en conocimiento del Juzgado, el cual se personó en las oficinas, registrando la documentación y abriendo la caja de caudales, observándose la falta de 3.000 pesetas.

En ésta se encontró un escrito de dicho administrador, en el que decía que no se culpase a nadie del desfalco, y que se marchaba al Extranjero para hacer fortuna.

Agua de Oabreiroá

La más pura agua de mesa.

Traslado de gobernador.

CADIZ. (Domingo, tarde.) El gobernador civil, Sr. Fernández Jiménez, que ha sido nombrado gobernador de Vitoria, marchará el próximo martes a tomar posesión del mando de la citada provincia.

Aquí deja gratísimo recuerdo, y se le prepara una cariñosísima despedida.

El día 4 del próximo mes llegará el señor Sanjuán, para tomar posesión del mando de la provincia.

Ambos gobernadores celebraron esta mañana una conferencia telefónica para tomar acuerdos con motivo de la anunciada huelga general de los obreros del campo de las provincias de Sevilla y Cádiz.

Llegada de «esquirols».

Para el día 5 del próximo mes está anunciada la llegada de obreros «esquirols» procedentes de Portugal, Málaga y Granada.

Estos serán protegidos por la benemérita, que harán sea respetado el derecho a trabajar.

Desde Barcelona

Discusión sobre obras públicas.

BARCELONA. (Sábado, noche.) A la sesión de la Asamblea de la Mancomunidad concurren casi todos los diputados.

El Sr. Estivill interpela acerca del criterio que se seguirá sobre la construcción de obras públicas en los pueblos que no están al corriente en el pago.

La Mesa le contesta que solamente serán construídos los caminos en los pueblos que están al corriente.

El empréstito.

El Sr. Mir explica su interpelación acerca del empréstito.

Dice que la Mancomunidad sólo es un organismo burocrático más, y afirma que el empréstito ha sido un fracaso, que ha comprometido el crédito de la Diputación.

Opina que estos momentos no son a propósito para empréstitos.

Censura el anuncio de la suscripción, redactado en catalán.

El presidente afirma que el Consejo permanente se vio obligado a cumplimentar el acuerdo de la Asamblea.

Niega que el empréstito resultara fracaso, pues 612 suscriptores pidieron tres veces el número de títulos emitidos.

Se promueve un debate, en el que intervienen oradores de todas las fracciones.

Parte necrológica.

Después de tributar un recuerdo a la memoria de Mr. Pearson, director de la Canadiense, que murió en la catástrofe del «Lusitania», el presidente pronuncia breves palabras para dar por terminadas las tareas de la Asamblea de la Mancomunidad.

Concurso automovilista.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La fiesta automovilista, denominada «Concurso de Elegancia», organizada por el Automóvil Club, de Barcelona, en el paseo de Gracia, ha tenido un final desgraciado.

El jurado se colocó en el cruce del paseo con la Via Diagonal, é iba entregando los premios a los autos que desfilaban por los arroyos laterales.

La concurrencia, así a pie como en carruajes, era numerosa y distinguida.

Un niño de seis años, que iba con su padre, al querer atravesar el arroyo se azoró, echó a correr, y cayó debajo de un auto; y aunque el conductor paró con tal fuerza que rompió un neumático, no pudo evitar que las ruedas pasaran por encima del niño, matándole.

El padre recogió al niño y lo trasladó a una farmacia inmediata, donde se vió que el pequeño estaba muerto.

Las personas que iban en el automóvil sufrieron la impresión consiguiente.

Parte del público, ignorando cómo ocurrió la desgracia, increpó al conductor y quiso quemar el vehículo; pero los agentes lo impidieron, con algún trabajo.

Una mala pisada.

En un puesto de quincalla de los Encantes, mercado de objetos viejos, ha ocurrido una desgracia.

Un transeunte, al pasar, pisó algunos de los géneros expuestos.

El vendedor le dió un empujón para apartarle; contestó el otro con frases vivas, y el vendedor, con un plumero de saucir el polvo, que tenía en la mano, le dió un golpe, con tan mala fortuna, que le mató en el acto.

La Mancomunidad.

En la última sesión celebrada por la Mancomunidad fué aprobada una proposición para que el Consejo permanente estudie la conveniencia de que sean ingenieros industriales los técnicos a los cuales se encargue

el estudio y construcción de la red telefónica de Cataluña, y que para el estudio y realización de las obras hidráulicas sean equiparados los ingenieros industriales a los ingenieros de caminos.

Ayer marcharon a sus respectivas provincias la mayor parte de los diputados que asistieron a las sesiones.

Los comentarios acerca de lo ocurrido en las sesiones de la Asamblea son muchos.

El fracaso del bloque que intentaban los republicanos con los liberales, fué evidente.

Los radicales se esforzaron en hacer política en cuantas discusiones se entablaron, no siguiéndoles la mayoría en este camino.

Los acuerdos adoptados han sido de bastante importancia.

La conferencia de Gay.

En el Paraninfo de la Universidad, ante numerosa y selecta concurrencia, entre la que abundaban los intelectuales, dió el catedrático doctor Gay su conferencia sobre el liberalismo.

Estudió la necesidad de suscitar un anhelo español.

Refiriéndose a las cuestiones de Portugal, Gibraltar, Tánger y relaciones de España con la América española, estudió el asunto detenidamente, con profusión de citas, revelando el profundo estudio y gran conocimiento que tiene en la materia.

Dijo que hay que mirar el porvenir, y que la pérdida de Portugal sería una grave amenaza para la independencia de España.

Agregó que en el pueblo español había ansias de nueva vida, y tenía confianza en un resurgimiento del mismo, ya que las transformaciones espirituales operan en el pueblo con rapidez.

Ocurrió ahora al revés que en tiempo de Carlos III. Entonces hubo un Gobierno superior al pueblo; hoy el pueblo es superior a los Gobiernos.

Condenó la promesa de devolvernos Gibraltar, porque esto revela una cobardía.

El trabajo del Sr. Gay fué muy completo y abarcó todas las modalidades.

Terminó con un magnífico párrafo, que mereció grandes ovaciones.

A la salida fué objeto de otras manifestaciones, reveladoras del interés despertado por la conferencia.

Cinco penas de muerte

La causa de Herrín de Campos.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Hoy han terminado las sesiones de la vista ante el jurado de la causa por robo y asesinato de doña Luisa González, vecina del pueblo de Herrín de Campos, hechos ocurridos la noche del 13 de noviembre de 1912.

El jurado ha emitido veredicto de completa culpabilidad.

El Tribunal de derecho, en su vista, ha condenado a la pena de muerte a Julio Gil, Leandro Alonso, Julián García, Longinos García e Higinio Rosa.

Aun cuando se esperaba este resultado, pues la prueba fué totalmente desfavorable para los procesados, la sentencia ha causado sensación.

Los condenados han oído la lectura emocionadísima.

Algunos de ellos han llorado.

Indignación popular.

VALLADOLID. (Domingo, madrugada.) Comunican de Valladolid que al llegar a Herrín de los Campos María Gil, madre del procesado Julián Longinos, el vecindario la arrastró por las calles, dejándola en estado agónico.

María Gil es una anciana de setenta y nueve años y figuró como procesada en el sumario hasta el día 26, en que fué puesta en libertad por haber retirado el fiscal la acusación contra ella.

El pueblo, que seguía amotinado, trató también de agredir a Gabriela Alonso, mujer de otro de los procesados. Las autoridades pudieron impedirlo.

LA ACADEMIA DE INFANTERIA

Ultimo día de campamento.

Ayer, último día de campamento, fueron revistados todos los servicios por el general Aranz, jefe de la Sección de Instrucción del ministerio de la Guerra, el cual tuvo frases de sincero elogio para todos; pero donde demostró más satisfacción fué en el ejercicio de tiro real, que se terminaba en el día, verificándose las dos últimas compañías.

Hoy se discutirán los ejercicios y se adjudicará el premio a la compañía que, habiéndose sujetado con más escurpulosidad a las reglas del tiro de campaña, haya hecho mayor número de impactos.

El general Aranz marchó de nuevo a Madrid, y yo me adelanté a la Academia para esperarla hoy en este punto.

A las diez de la noche llegué a Yébenes, alojándome en el único sitio que a aquella hora encontré abierto: en la posada de Julián Molero, que es un hombre cetrino, fornido y de una amabilidad extremada.

Al entrar en el establecimiento, dos perros nos recibieron con no muy buenos modos, y me eché a temblar; los huéspedes dormían bajo un carro desenganchado que había en el amplísimo soportal, unos junto a otros, con los aparejos por almohadas y envueltos en burdas mantas.

Contemplé con terror aquella poco confortable alcoba; pero el posadero, que leyó, sin dudar, en mis ojos la inquietud, me condujo a un conector confortable de verdad, y de allí a una bien amueblada alcoba, donde pasé la noche en compañía de tres simpáticos muchachos de la sección ciclista, de los que prestan el penoso servicio de correos entre este pueblo y el campamento.

El posadero se mostraba satisfechísimo al ver mi sorpresa, y me afirmaba seriamente que en su casa puede recibir desde el arriero más humilde, hasta el mismo Príncipe; pues él no olvida «que aún hay clases».

Con su pintoresca charla me contó varios incidentes de la época de los famosos Juanelos y de la guerra carlista; pues, según me afirmaba con orgullo, también él «había servido», en el batallón de cazadores de Barcelona, allá por el año 70.

Poco después de amanecer empezaron a llegar a Yébenes los camiones automóviles, conduciendo material de la Academia; ésta se levantó a las tres y media, hora en que se ha tocado diana en el campamento, emprendiendo la marcha a las cinco, después de abastecer tiendas y preparar cada cual su mochila; su petate, para ser conducidos éstos en los camiones hasta la estación ferroviaria, y de allí a Toledo, en el primer tren, para que los encuentren los alumnos a su llegada.

En la Fuenfría se separan, como a la ida, dos compañías, que, al mando del comandante Lara, van a Matallana, para incorporarse al resto de la columna mañana al amanecer, oír todos una misa de campaña, que se dirá en las afueras de este pueblo, y emprender luego la marcha hacia Mora, segundo punto de etapa.

Cuando termino estas cuartillas para enviárselas a la estación, que dista del pueblo cinco kilómetros, se ve muy cerca, por la carretera de Ciudad Real, la sección ciclista que precede a la columna, la cual hará su entrada próximamente a las doce, después de haber desayunado suculentamente en la Fuenfría. Los mozos y mozas han abandonado el trabajo casero y el del campo, y el ruido de sus charlas y de sus risas se mezcla con el ronzar de los camiones automóviles y de las motocicletas que cruzan el pueblo. Hoy es día de fiesta para Yébenes, y todos preguntan con interés si se celebrará mañana la misa de campaña.

En las afueras del pueblo se van congregando hombres y mujeres, viejos y jóvenes, para recibir a los fuerzas y acompañarlas hasta la plaza, presenciando el momento solemne de depositar la bandera en el Ayuntamiento.

El cura párroco, que conocí mis aficiones arqueológicas, me espera para enseñarme los riquísimos restos de su iglesia, una espina de la corona de Nuestro Señor y otras curiosidades. No quiero hacerle esperar.

¿Hasta mañana!

EL A. C.

De regreso.

MORA DE TOLEDO. (Domingo, tarde.) A las doce llegaron los alumnos de la Academia de Toledo, de regreso de las maniobras que han practicado estos días.

A la estación salieron a recibirlos el Ayuntamiento y la banda de música.

También acudió a la estación numerosísimo público.

Al pasar los alumnos por Manzaneque, el Ayuntamiento obsequió con un «fruch» a la oficialidad.

Durante la marcha tuvo la desgracia de caerse del caballo el profesor Sr. Dalía. Se cree que de resultados del golpe tiene fracturada la clavícula izquierda.

AVISOS UTILES

Pasta Dentífrica Orive. Tubo: una peseta.

JOYERIA SAINZ

La más artística y económica.

ALCALA, 14 (CHAFLAN EQUITATIVA).

CATARROS-TOS

JARABE DE HEROINA

(BENZO-CINAMICO)

del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, núm. 20, Madrid, y en las principales farmacias de España.

TUBERCULOSIS

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

GRAN CAFE DE PARIS

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

30 de mayo de 1865.

Los ejercicios hechos con la máquina de hablar *Tecnofon* en la última sesión de la Sociedad Económica, causaron un verdadero entusiasmo por los notables adelantos que en ella ha conseguido su inventor, D. Severino Pérez, que fue objeto de repetidas felicitaciones.

La antigua Comisión va a ocuparse de las mejoras introducidas en el aparato para proponer a la Corporación lo que estime oportuno.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 31 de mayo de 1915.

Salte el Sol a las 4.47.
Se pone a las 19.37.
Salte la Luna a las 22.50.
Se pone a las 6.55.

SANTORAL.—Nuestra Señora del Amor Hermoso; Santos Petronita y Angela de Merici, vírgenes; Santos Cancio, Canciano y Crescenciano y Hermías, mártires; San Pascasio y el beato Félix de Nicosia, confesores.

SAN CANCIO y compañeros mártires.—En la ciudad de Aquileya vivían, en tiempo del Emperador Diocleciano, tres ilustres hermanos que profesaban la religión de Jesucristo. Llamábanse Cancio, Canciano y Cancianila, y pertenecían a la renombrada familia de los Anicijos.

Desde su juventud vivieron en la práctica de los preceptos evangélicos.

La educación de los tres santos hermanos estuvo confiada al celo de un venerable maestro, llamado Proto.

La vida de los tres hermanos y su piadoso director era un cuadro de moral evangélica en acción.

El juez pagano de Aquileya tuvo noticia de la inimitable santidad de los tres santos hermanos y su maestro, y habiéndolos hecho conducir a su presencia y visto que a pesar de las amenazas continuaban firmes en confesar a Jesucristo, los sentenció a ser decapitados, y así murieron el día 31 de mayo.

El general Azcárraga

SU FALLECIMIENTO

Pocos momentos después de las doce ha fallecido el capitán general D. Marcelo de Azcárraga.

El general había pasado la noche muy tranquilo, como igualmente el día de ayer. En un momento de serenidad de espíritu, y como si presintiera su muerte, se despidió de sus hijos.

Esta mañana, pocos momentos después de las once y media, sufrió el ilustre enfermo un colapso, que coincidió con la llegada a la casa del médico de cabecera, doctor Baquero, que sin pérdida de tiempo aplicó al general tres inyecciones de espartina y aceite alcanforado.

La naturaleza quebrantada del enfermo no respondió a estos estímulos, resultando ya ineficaces los auxilios de la ciencia.

A las doce y doce minutos de la mañana falleció el ilustre general Azcárraga.

La muerte fue tranquila, dulce, sin contracción ni movimiento alguno, con la tranquilidad del hombre justo que no ha causado mal alguno a sus semejantes.

En el momento de morir rodeaban el lecho del general Azcárraga los hijos de éste señora marquesa viuda del Turia, Carmen y Carlos con su esposa, que al agravarse el general vino de Valencia y no se ha separado un momento del lado del enfermo.

También se encontraban allí el Dr. Baquero, D. Sixto Berri, sobrino, el marqués del Vél, que casualmente se hallaba en la casa, adonde iba cotidianamente para conocer el estado del enfermo, y el canónigo de la catedral de Madrid D. Pedro Cano, capellán de la casa, que con la familia ha estado constantemente cerca del enfermo.

La triste noticia fué comunicada inmediatamente al Gobierno. Circuló rápidamente, siendo de los primeros en llegar a la casa mortuoria los Presidentes del Consejo y del Congreso y el ministro de Fomento.

Dice el Sr. Dato.

El jefe del Gobierno se encontraba recibiendo a los periodistas cuando le comunicaron la dolorosa noticia de la muerte del general Azcárraga.

El Sr. Dato pidió comunicación telefónica con Palacio para darle cuenta a S. M. de la noticia y anunciarle que se disponía a ir a Palacio para tratar de los honores que hablan de tributarse al finado, después de haber estado en la casa mortuoria y conocidas las disposiciones testamentarias.

Su Majestad el Rey estaba en la capilla pública, limitándose en vista de esto el señor Dato a pedir que le fuese comunicada al Monarca la infausta nueva.

Hablando con los periodistas dijo el señor Dato que la muerte del ilustre prócer suponía una gran pérdida, puesto que era una de las personalidades más salientes del partido conservador, que, como político y militar, había prestado relevantes servicios a España. Añadió el Sr. Dato que el general Azcárraga muere sin dejar tras de sí el menor odio.

Las simpatías que gozaba se han visto patentes en multitud de ocasiones, y sobre todo en ocasión de administrarle el Viático, a

cuyo acto asistieron representaciones de todas las clases sociales.

En la casa mortuoria.

El cadáver del general ha sido amortajado con el uniforme de capitán general de ejército.

Cuando el Sr. Dato estuvo en la casa mortuoria para dar el pésame a la familia, ésta le manifestó que en sus disposiciones testamentarias expresaba el general Azcárraga su deseo de que su entierro fuese modesto, sin coronas, y si solamente quería que su cadáver fuese conducido en un arnés de artillería.

El cadáver no será llevado al Senado, sino que continuará en la capilla ardiente.

Dato en Palacio.

Poco después de la una de la tarde estuvo en el regío alcazar el jefe del Gobierno.

El Sr. Dato informó al Rey de la muerte del general Azcárraga y de su visita a la familia del ilustre finado, la que le había enterado de las disposiciones testamentarias de éste.

S. M. el Rey hizo grandes elogios de los servicios prestados por el ilustre general, cuya muerte, no obstante tenerla descontentada por la edad avanzada de éste, le impresionaba grandemente, pues el Rey abrigaba la esperanza de que el Sr. Azcárraga hubiese salido adelante de su enfermedad.

El Rey hizo presente al Sr. Dato su deseo de que al finado se tributara el *maximum* de honores.

El Rey, que tenía el propósito de concurrir esta tarde a las carreras de caballos, dejará de hacerlo, y si va a una fiesta organizada por las damas catequistas, es teniendo en cuenta el fin social de la misma.

Anunció al Sr. Dato que mañana a primera hora irá a la casa mortuoria con objeto de oír una misa en la capilla ardiente.

El Sr. Dato dijo a S. M. que reunirá al Consejo de ministros para acordar los honores y poner después a la firma regia el correspondiente decreto.

Consejo de ministros.

Este se reunió poco después en Guerra. Se acordaron los honores, enviándose a Su Majestad para su firma el siguiente

REAL DECRETO

Los honores.

«Queriendo dar un alto testimonio del profundo dolor que ha causado en mi real ánimo, y que producirá en la nación, el fallecimiento del insigne patriota D. Marcelo Azcárraga y Palmero, capitán general de ejército, ex Presidente de mi Consejo de ministros, al que deben tan relevantes servicios la Patria, la Monarquía y las Instituciones fundamentales del país, y para significar el alto aprecio y consideración en que he tenido siempre sus servicios y su lealtad, de acuerdo con mi Consejo de ministros vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero. Se tributarán al cadáver de D. Marcelo Azcárraga y Palmero los honores fúnebres que las Ordenanzas señalan para el capitán general de ejército que muere en plaza con mando en jefe, celebrándose, además, en Madrid solemnes exequias el día que se fijé.

Art. 2.º Por el ministro de Gracia y Justicia se dirigirán cartas reales a los muy reverendos arzobispos, obispos, vicarios capitulares y jurisdicciones eclesásticas, para que en todas las iglesias, catedrales, colegiatas y parroquias de sus diócesis respectivas hagan celebrar el correspondiente oficio de difuntos.

Dado en Palacio, a 30 de mayo de 1915.»

El entierro.

Se verificará mañana, a las cuatro de la tarde.

Las tropas, al mando del Infante D. Carlos, como capitán general interino, cubrirán la carrera.

Un Infante llevará en el entierro la representación del Monarca.

DATOS BIOGRAFICOS

El general Azcárraga nació en Manila el 4 de septiembre de 1832.

Perteneciendo al Cuerpo de Estado Mayor prestó sus servicios en la Península, distinguiéndose en los hechos de armas que tuvieron lugar en la corte en 1854 y 1856, pasando después a la isla de Cuba, cuyo capitán general le confió una misión especial cerca de nuestro embajador en Méjico en circunstancias especiales, y más tarde formó parte del ejército expedicionario a aquella República.

Ascendió a coronel por su comportamiento en los acontecimientos del 22 de junio de 1866 y fué nombrado después oficial del ministerio de la Guerra.

Tomó parte en la revolución de 1868, conservando su puesto en las situaciones que se siguieron hasta que ascendió a brigadier y oficial primero, y fué confirmado en su cargo con el carácter de en propiedad; pero hizo dimisión más tarde, cuando se disolvió el Cuerpo de Artillería.

El Gobierno de la República le hizo segundo jefe del batallón distinguido de oficiales, que se organizó en Madrid, y al mes fué nombrado jefe de Estado Mayor general del ejército sitiador de Cartagena, y cuando terminó esta misión se le confió el mando de una brigada en Castilla la Nueva; marchó luego al ejército del Norte como jefe de Estado Mayor general, y pasó luego al del Centro, concurrendo con el general Jovellar a la proclamación de D. Alfonso XII.

Ascendió a mariscal de campo y nuevamente fué nombrado subsecretario de Guerra, pasando después al ejército del Centro y asistiendo a la rendición de Cantavieja y a la refrendada acción de Monleó.

Operó en Cataluña concurrendo a la rendición de la Seo de Urgel, y terminada esta campaña volvió a hacerse cargo de la subsecretaría, siendo recompensado con la gran cruz de Carlos III.

Organizó el envío de fuerzas y materiales

para la terminación de la guerra de Cuba, siendo nombrado por estos servicios teniente general.

Poco aficionado a la política, fué diputado por Morella en las primeras Cortes de la Restauración, y sujeto a reelección, no quiso presentarse de nuevo a solicitar los votos de los electores, habiendo tomado ya parte en la discusión del presupuesto de Guerra y proyectos de leyes militares, presentados por el Gobierno.

Después fué elegido senador por Castellón, figurando en el partido conservador.

Senador por Navarra en 1885, era en el mismo año capitán general de Valencia, puesto que dejó a mediados de 1890 para ser ministro de la Guerra bajo la presidencia de Cánovas, que le hizo senador vitalicio en 1891, y con quien salió del Gobierno en 11 de diciembre de 1892; pero en marzo de 1893 recobró la cartera de Guerra en otro Gabinete presidido por Cánovas.

Como ministro acreditó su talento organizador al dirigir el envío de tropas a Cuba y Filipinas.

Como quisiera el Gobierno recompensarle con la vacante que existía de capitán general, Azcárraga la rehusó, pues como ministro en aquella ocasión le repugnaba proponer su propio ascenso.

Desde el asesinato de Cánovas (8 de agosto de 1897) fué Presidente del Consejo de ministros sin haber dejado de ser ministro de la Guerra.

Por este tiempo poseía ya la gran cruz de Isabel la Católica desde 1872, la gran cruz del Mérito Militar desde 1874, la gran cruz de Carlos III desde 1876, y la gran cruz de San Hermenegildo desde 1882.

Era teniente general desde 1877.

En 4 de octubre de 1897 dejó la Presidencia del Consejo de ministros y la cartera de Guerra, formándose entonces un Gabinete presidido por Sagasta.

Pasó a la reserva, por haber cumplido los setenta y dos años de edad, el 4 de septiembre de 1904.

A mediados de diciembre de dicho año volvió a ser Presidente del Consejo de ministros; el Gobierno presidido por el general Azcárraga tuvo vida muy corta, pues el 26 de enero de 1905 se planteó la crisis por no estar de acuerdo los ministros respecto a la fecha en que debían reunirse las Cortes, y al día siguiente se encargó del Gobierno D. Raimundo Fernández Villaverde.

Más tarde, en 1911, le fué concedido el empleo de capitán general, al que ya hacía años tenía derecho por su antigüedad y sus méritos.

Senador por derecho propio; presidente del Senado en 1897 por primera vez y después en 1901, desempeñaba actualmente este alto cargo, no sólo con el respeto de la Cámara, debido al cargo y consideración por sus prestigios, sino con el cariño sincero de todos los senadores, que en su bondadoso presidente veían un verdadero amigo y un celoso guardador de sus prerrogativas parlamentarias.

Pertenecía el general Azcárraga a la Orden del Toisón de Oro, alta distinción que le fué concedida en 28 de septiembre de 1904, y además estaba en posesión de las condecoraciones siguientes:

Collar de Carlos III; grandes cruces de Isabel la Católica, San Hermenegildo, pensionada; Mérito Militar, para premiar servicios de guerra; Corona, de Italia; Águila Roja, de Prusia; San Benito de Avis, de Portugal; Danabrog, de Dinamarca; Leopoldo, de Austria; y medalla de oro del Dragón de Annam.

Además de los cargos ya expresados, fué el general Azcárraga ministro de Marina, presidente de la Junta Consultiva de Guerra y subsecretario del ministerio de la Guerra.

También era actualmente presidente de la Real Sociedad Geográfica.

Pero sobre todas las preeminencias, como haber desempeñado los más altos cargos y estar en posesión de las más preciadas distinciones de que puede disfrutar un ciudadano español, resaltaba y era de mayor estima su caballerosidad, siempre sin tacha; su sencillez y amable trato y la bondad de su corazón, que para no caer del lado de la gracia en perjuicio de la Justicia, necesitaba una rígida conciencia del cumplimiento del deber.

Esas bondades harán que la noticia de su fallecimiento haga asomar las lágrimas en muchos ojos y que los labios se plieguen rezando una oración en sufragio del alma de quien no pudo saber una desgracia sin procurar aliviarla.

Con el testimonio de cuantos conocieron al ilustre general, reciba su familia la seguridad de que le acompañamos en el dolor que le ocasiona la irreparable pérdida.

Agua de Solares

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

UN DESCARRILAMIENTO

Anoche circuló la noticia de haber descarrilado el expreso de San Sebastián.

En los primeros momentos se llegó a dar a aquella ciertas proporciones, habiéndose de desgracias.

La noticia del descarrilamiento resultó confirmada; pero el accidente ferroviario, afortunadamente, no tuvo consecuencias tristes.

El tren mencionado descarriló a la salida de Madrid.

No hubo desgracias personales, ni el material sufrió nada.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos, Dep.º Hornán Cortés, 14. T.º 5.307.

SEAMOS HISPANOFILOS

UN PUÑADO DE VERDADES

Toda guerra tiene por fundamento una de las siguientes cuatro razones: Agresión, Pacto, Conveniencia, Demencia. No es este momento de retóricas, sino de argumentos, y con argumentos que pesarán, según decimos en Aragón, como la «Maza de Fraga», demostraré que España ni puede ni debe ir a la guerra, á menos que vaya invocando la última de las cuatro razones: la Demencia.

Cuando un pueblo es agredido, solamente la cobardía puede obligarle a no ir a la guerra, y a la guerra va por injusta, por abusiva que sea. Por agresión insólita fué España a guerrear, en lucha de pigmeo contra titán, con los Estados Unidos. Por agresión indisculpable han ido Bélgica y Serbia a una guerra de hormigas contra elefantes, con Alemania y Austria. Ante la agresión, no hay razones que disculpen el quietismo, y todos los pueblos, por débiles que sean, guerrearán contra el agresor. ¿Hemos sido agredidos? No. Por lo tanto, no puede ser invocada la primera de las razones, y España, por lo tanto, a título de agredida, no puede intervenir en la contienda. De intervenir, que intervenga en Méjico, donde para desgracia de España, y para malaventura de los españoles, se repiten las agresiones un día y otro día, como si en España no hubiese Gobierno ni españoles.

¿Seremos agredidos? Eso no ha sucedido; pero podría suceder. Y como podría suceder, ya que el «posse» no lo niegan ni los teólogos, deber fué de Gobierno prepararse, no para el ataque, sino para la defensa. Pero el Gobierno, ni para la defensa se ha preparado. Ni cañones, ni municiones, ni minas, ni barcos, ni fortificaciones, ni soldados, nada, nada en absoluto ha hecho España, como no sea enviar a los Estados Unidos una Comisión militar para comprar cara cartuchería, que pudo comprar antes barata sin salir de España.

La política de España debió ser desde julio, ahora ya es tarde, de preparación para la defensa; pero prepararse no es ni siquiera presunción de intervenir: es sencillamente vivir prevenido, no con ánimo de vencer si nos atacan, que somos demasiado débiles para soñar con triunfos, sino con firme propósito de resistir con heroísmos, porque aun no nos hemos degradado lo bastante para entregarnos sin combate.

¿Cómo, pues, va a soñar en intervenciones armadas de ataque un pueblo que ni siquiera ha sabido prepararse para decorosas intervenciones armadas de defensa? ¿Cómo, pues, soñar sin ser agredidos en agredir, cuando si por acaso fuésemos agredidos no contaríamos para defendernos más que con las condiciones naturales del suelo patrio y con los elementos de defensa que improvisásemos a la hora de combatir?

Como agresores, no debemos ni podemos intervenir. Como agredidos, Dios nos inspiraría lo que debíamos hacer.

Pacto no existe. Si existiese pacto, lo habríamos cumplido cuando «dies cedit et venit», como decían los romanos. Por lo tanto, a título de pacto pasado no podemos intervenir. Podríamos intervenir a título de pacto presente ó de pacto futuro. Pero eso también es imposible, por la razón sencilla de que no hay, ni puede haber, ni habrá, Gobierno tan insensato que pacte hoy ó mañana lo que nadie se atreva a pactar ayer, cuando el pacto tenía, ó podía tener finalidad. Lo que no fué pactado en Cartagena, ni en París, ni en Londres hace años, ¿cómo iba a ser pactado ahora?

Por lo tanto, la intervención obligada por pacto pasado, no es de tener. Y tampoco es de tener por pacto futuro, por las razones que expondré al hablar de la Conveniencia.

Tampoco existe razón de conveniencia. Ante la guerra mundial, los pueblos pueden celebrar pactos, cotizando sus armas, por conveniencia. Puede no haber pactos pasados; pero puede ser patriótico convenirlos de presente. Y hasta puede darse el caso, ante la conveniencia nacional, de romper los pactos antiguos, no cumpliéndolos, y convenir otros recientes, aun contrarios a los antiguos. Así, por ejemplo, Italia, ante la conveniencia nacional, histórica, de reivindicación territorial y marítima, rompe el pacto de la Triple Alianza, y cotizando sus armas, pacta con las naciones de la Triple Entente, convirtiéndose en aliada. Turquía, sin pacto antiguo, interviene en virtud de un pacto reciente, y cotiza su fuerza por conveniencia nacional. Grecia y Rumania, sin pacto antiguo con los beligerantes, tratan con ellos y están en vías de encontrar solución. Pero todos esos pueblos pactan por necesidad. Pactar ó morir. Podrán equivocarse; pero creen que esa es su conveniencia nacional.

Pero España, ¿qué puede ganar pactando? Lo que nos puedan dar, no debe-

mos quererlo. ¿Más Marruecos? Pero si lo que tenemos nos está arruinando! ¿Más nos libres para actuar en Portugal? ¿Más nos cortamos las manos que meternos en el África Central? ¿Sobrado tenemos con nuestra fantástica é ignorada Guinea!

España, ni puede ni debe soñar con utopías. Nuestra conveniencia consiste en no ambicionar ni un palmo más de lo que poseemos. A Dios gracias, no tenemos problemas territoriales y marítimos como Italia, como Grecia, como Rumania, como Turquía. Y también gracias a Dios no tenemos ambiciones, como no sea la de que el suelo patrio reciba de los Gobiernos los que éstos sacan del bolsillo de los contribuyentes.

Por lo tanto, si nada nos pueden dar, por la razón de que nada queremos, ni nada nos conviene, ya que lo dado, aun regalado nos resultaría caro, claro es que tampoco puede ser invocada la razón de Conveniencia para convenir pactos presentes ó futuros, que nos obligasen a guarrrear.

¿Qué queda, pues? Queda solamente la cuarta razón: la Demencia. Sobre esto no malgastaré un solo minuto en discutir, ya que para refutar los argumentos de la locura basta y sobra con decir que son demencias. Y las guerras no las hacen los pueblos á impulsos de dementes, á menos que la demencia no haya invadido toda la masa social, en forma de imperalismo conquistador, enfermedad que invade los pueblos de cuando en cuando y periódicamente, para marcar al mismo tiempo el zénit y el ocaso de su poderío. Los pueblos llegan al zénit de su fuerza cuando la usan; llegan a su ocaso, cuando de ella abusan. Y la Historia, maestra que no engaña, libro que no miente, nos enseña esa gran verdad. El uso de la fuerza hace pueblos, el abuso los deshace. Y así, desde los tiempos casi mitológicos de Persia, hasta los tiempos modernos de Napoleón, pasando por Cartago, por Grecia, por Roma, por Suecia, por Holanda, por nuestra empobrecida España—la del Plus Ultra,—es ley de vida, que si la anemia mata por consunción, mata también la plétora por congestión.

¡Vayan noramala los dementes y su Demencia!

He demostrado que no podemos ni debemos intervenir guerreado. ¿Qué debemos hacer, pues, para ser hispanófilos? De ello me ocuparé mañana, ya que el tema de la paz es aún más importante que el de la guerra, y por hoy sólo diré, y no es paradoja, que no nos conviene ni la guerra ni la neutralidad.

JUAN DE ARAGON

El Rey y la agricultura

El senador por Tarragona, Sr. Elias de Molins, en nombre de varias entidades agrícolas, ha visitado ayer a S. M. el Rey, recabando su apoyo para que se traduzcan en medidas eficaces, que remedien la crisis vinícola, las soluciones presentadas al Gobierno por dicho senador.

Don Alfonso, que tan directamente y con tanta competencia se interesa por los asuntos agrícolas, demostró estar impuesto, en todo su alcance, del problema agrario y del vinícola especialmente. Se mostró decidido partidario de poner en práctica medios urgentes para evitar la emigración de los campos; de robustecer la organización agrícola por medio de los Sindicatos, á los que se debe conceder toda clase de auxilios; de la creación de almacenes generales de depósito para facilitar la transacción de los productos, así como de que las clases agrarias tengan numerosa y genuina representación en la Junta de Aranceles y Valoraciones. Abundó en la idea expuesta por el Sr. Elias de Molins de favorecer todo lo posible la destilación, única válvula de expansión en los períodos de crisis vinícola.

De modo especial hizo hincapié S. M. en lo conveniente que sería, en las actuales circunstancias, aumentar el consumo de vino en el Ejército y la Marina, dado el exceso que hoy existe y que aumentará ante la cosecha próxima. Indicó el Rey que conceptúa el vino como elemento higiénico, reparador, no compartiendo la opinión de los que conceptúan el vino perjudicial a la salud. Prometió influir, dentro de los medios de que se dispone, para que se aumente todo lo posible el consumo del vino en el Ejército y la Armada.

Demostró conocer S. M. la actuación del Sr. Elias de Molins en la defensa de los intereses agrícolas, y le preguntó con mucho interés por varios problemas agrarios que afectan directamente a Cataluña, reconociendo que el cultivo de la viña es indispensable para algunas comarcas y que necesita la mayor protección posible.

También expresó S. M. la necesidad de contribuir todos á fomentar nuestro mercado en América, mucho más ante las actuales circunstancias.

El Sr. Elias de Molins salió de Palacio muy bien impresionado por la competencia é interés demostrados por S. M. el Rey y la favorable acogida que dispensó a dicho senador para realizar cuanto fuera posible en bien de la agricultura.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebs», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

HACIENDAS LOCALES

Conferencia del Sr. Royo Villanova

Rectificación del Sr. Sans Buigas.

Antes de hacer uso de la palabra el conferenciante, hizo el Sr. Sans Buigas algunas aclaraciones a sus afirmaciones de la conferencia anterior, para ampliar las razones expuestas, rebatiendo la justicia de las reales órdenes, que en la práctica han inutilizado la autorización que para hacer los repartimientos por utilidades se concede a los Ayuntamientos en la ley de substitutivos de Consumos.

Expone los inconvenientes de hacer dos repartimientos, y además, como el primero es para cubrir el cupo del Tesoro, que se cubre con otros recursos, no se hace, y la limitación que establece la segunda de las referidas disposiciones hace irrisoria la cuota que en el segundo repartimiento se fija como límite máximo para los propietarios.

Dice que el ministro expuso que se habían cometido abusos en los repartimientos, y era preciso limitarlos; pero el orador entiende que el que algunos cometiesen abusos no es razón para que a todos.

Expone la índole de los abusos cometidos por algunos, y fija las soluciones que tendría el problema, dando la fórmula de una disposición que cortaría todo temor a los abusos.

Pide la implantación del proyecto de exacciones locales del Sr. Flores de Lemus, que se tacha de demasiado científico; pero entiende que esto no es razón, pues lo científico es lo que más se acerca a la verdad, y la verdad es la justicia, que es lo que pide.

Dijo el Sr. Jiménez Soler que en el Senado se opondrán las oligarquías a la aprobación de la ley.

Pues entonces, dice, nos encontramos frente a un problema constitucional, y, como en Inglaterra, habrá que pensar en modificar la formación del Senado.

El Sr. Royo Villanova.

Después de algunas frases de modestas excusas, el ex director general de Primera enseñanza, catedrático y senador por Valladolid, hace observar que, a pesar de lo absurdo de estas materias, tiene datos para afirmar que se ha iniciado un movimiento de interés para este problema de la Hacienda local.

Estudia lo que es la Hacienda local, y en relaciones con ella las agrupaciones naturales en Municipios. Los economistas, dice, reducen los recursos en públicos y privados, que define en relación con los Municipios y según las disposiciones legales y teorías económicas.

Pero todos los que estáis aquí comprendéis que todos esos recursos nada nos importan, pues eso de patrimonios de los pueblos, con las leyes desamortizadoras quedaron anulados; no diré que merecen censura, pues respondió a un principio individualista justificado en la época de la Revolución.

Tratando de recursos de los Municipios, los divide en tasas, si sólo a unos favorece, y en impuestos que todos pagan.

Elogia el proyecto de exacciones locales del Sr. Canalejas, en el que se ve la mano del Sr. Flores de Lemus, y en ese proyecto se especifican las tasas y los impuestos.

Con la tasa se establece el arbitrio, y es fácilmente comprensible. El impuesto debe ser para atender los gastos generales. Bajo este aspecto, estudia las teorías «georgistas» del impuesto único; pero esos impuestos sobre aumentos de valor de solares y similares no sirven en los pueblos rurales.

Considera injusto en las grandes poblaciones el impuesto basado en los Consumos; pero en los pueblos pequeños ese impuesto indirecto se transforma en directo por el repartimiento, y eso es mucho más absurdo.

Plantea el problema que se discute en la forma de repartimiento, si ha de ser sobre Consumos ó sobre riqueza vecinal; el primero hace pagar según las personas de la familia y el segundo se reparte en proporción de la riqueza contributiva.

Nuevamente alude al preámbulo del proyecto del Sr. Canalejas, ya citado, y dice allí se hace constar que debe prevalecer el servicio, la contraprestación del beneficio. Esto en los pequeños pueblos no sirve.

Recoge la afirmación de los hacendados forasteros que dicen: Nosotros no usamos el Municipio; no debemos pagar.

Esto es una teoría excesivamente individualista de remuneración de servicio; pero entonces el pobre de solemnidad, el asilado, el que tiene para sus hijos la escuela gratuita, debería pagar más; pero no paga, porque no tiene, y claro es que el que tiene debe pagar, y por tener no necesita la escuela gratuita ni la Beneficencia.

Por no ser vecinos no deben pagar, y si llevarse las rentas. Faltaría saber si deberían pagar más por esto precisamente, pues el cielo y la tierra son del término, el trabajo es vuestro, queda suyo un privilegio, que precisamente esto de los lejados de la propiedad inmueble ha dado ocasión a dudar de la legitimidad de ese privilegio de propiedad.

Elogia el proyecto de reforma de ley de Administración local del Sr. Maura, y razona sus elogios, dando lectura a varios artículos, que comenta para demostrar que responde a las necesidades de los Municipios.

Preparada la opinión, dice, parecía que se estaba en condiciones de convertir el impuesto de Consumos en los pueblos pequeños en impuesto sobre la renta.

Así, dice, lo reconocía el proyecto de exacciones locales del Sr. Canalejas, que califica de monumento literario y científico en cuanto a materia contributiva.

Tenia, dice, unas delicadezas que quitó la Comisión dictaminadora del Congreso.

Llega el proyecto de supresión de Consumos, que convertido en ley, es censurado, como si hubiera algo perfecto, que todos hemos reconocido que tiene defectos; pero es preciso corregirlos, nunca volverse atrás.

Se acusa de que esa ley respondió a un objetivo político. Es verdad, y político tenía que ser. Todos los Gobiernos que han jurado

la Constitución han jurado el art. 3.º, que determina que cada uno contribuirá a las cargas del Estado en proporción a sus haberes, y con los Consumos no se contribuye con arreglo a los haberes, sino a las necesidades.

Refiere una conversación con el Sr. Canalejas, en la que éste le decía que ya sabían que era partidario de la supresión de los Consumos; ¿por qué se extrañan entonces si presento el proyecto de ley suprimiéndolos? Si soy contrario a la pena de muerte, ¿por qué les extraña que indulte a los reos de Cullera? Si mantuvo siempre la soberanía del Estado, ¿por qué he de contar con la Santa Sede para legislar en lo que es propio del Estado? Y añadía el Sr. Canalejas:

—¿Y qué podrá suceder? Que yo fracase; pero habré demostrado a los republicanos que dentro de la Monarquía caben las reformas más democráticas.

Igualmente refiere unas manifestaciones del Sr. Moret, que demostraban su patriotismo al no hacer arma política del revelo de la supresión de los Consumos, y aun no siendo esa su opinión.

Se muestra contrario a la supresión lenta por consumo, si había de hacerse por especies, como quería el Sr. Osma; pero conforme, haciéndola subjetivamente, por Municipios, atendiendo primero a establecer la modificación en las grandes ciudades.

Se acogieron los Ayuntamientos al repartimiento por utilidades; pero llegaron las reales órdenes que les quitaron este recurso. Esas disposiciones fueron dadas por el ministro de Hacienda conservador; pero con el informe del Consejo de Estado.

Estudia el fundamento que el conde de Bugallay y el mismo Consejo de Estado tuvieron para dictar y para informar esas reales órdenes, y no cree que ni en la antigua ley municipal, ni en la ley vigente de substitutivos de Consumos, ni en disposición alguna, justamente existe fundamento para dictarlas, pues únicamente se puede acudir a una real orden de 1871; pero como se refiere a la ley de 1870, y rige la ley Municipal de 1876, no le afectaba la expresada real orden.

Se habla en las leyes de la bonificación de un quinto sobre la cuota al hacendado no vecino; pero no se fija el límite de una cuarta parte sobre el total del importe de la contribución.

Cree que los recursos contenciosos sobre las dos reales órdenes que ha referido el Sr. Sans Buigas se ganarán en los Tribunales, y al efecto cita textos legales.

Entiende que es preciso dejar a los Ayuntamientos cierta libertad para establecer sus recursos, cuando siempre el Estado atienda, porque tiene que atender a la libertad individual, a garantizar la individualidad.

Se declara partidario del sistema que llama de Las Cartas, es decir, que debe procurarse que se admita la propuesta del Municipio y se estudie y se conceda autorización para administrarse conforme a sus necesidades, sin que eso asuste, puesto que ya en los principios democráticos a nadie tiene que asombrar que para cosas desiguales se den leyes desiguales. Mantenido el principio de la soberanía del Estado, bien pueden las Cortes dar leyes especiales para los pueblos que las necesitasen. Pues qué, añade, ¿no se daban leyes para las carreteras parlamentarias? Pues si las Cortes legislaban para un gran cacique, no es menor el interés de toda una colectividad reunida en el Municipio.

El Estado debe pagar la enseñanza; pero sin cobrarla a los pueblos, porque es obligación del Estado.

Indica como ingreso del Tesoro del que no se ha tratado, el de los bienes mostreros mobiliarios. Es decir, que los depósitos en los Bancos sobre los que durante determinado número de años no se ejerce dominio ó no se conoce al dueño, no pueden prescribir en cuanto a la entidad que los tiene en depósito; pero esos bienes son del Estado.

De los beneficios de esos bienes mobiliarios sin dueño se lucran los Bancos sin pertenecerles, porque son bienes del Estado. Y precisamente considera oportuno plantear este asunto, que no podrá asustar al Sr. Rodríguez, encargado de hacer el resumen de las conferencias, porque precisamente cuando fué ministro de Hacienda declaró que el importe de los billetes del Banco de España inutilizados no era del Banco, sino del Tesoro.

Termina haciendo un llamamiento a la juventud para que colabore en las agrupaciones, sin temor a que su personalidad se difumine en la colectividad, pues es mayor la satisfacción que produce el laborar agrupado que no solo.

Por mi parte, dice, no quiero ser roca imponente que al caer aplaste con ruido; prefiero ser piedrecita de esas que muchas reunidas, por miles y miles, sostienen los rieles por los que circula la vida, la civilización, la riqueza, todo lo que significa el conjunto de la patria y del avance de la humanidad; preferiré también ser piedra, canto rodado que contribuya a la obra colectiva, que esa gran roca, reflejo de un individualismo en el que vuestra labor resulta estéril para el bien de la patria.

El Sr. Royo Villanova fué muy aplaudido por el numeroso público que llenaba el salón de actos del Ateneo.

Después de la conferencia, los Sres. Royo Villanova, Sans Buigas y los representantes de los Ayuntamientos de Zaragoza, Huesca y Teruel fueron al Centro Aragonés, donde les agasajaron espléndidamente con dulces, tabacos y champagne. Entre los aragoneses se cruzaron fraternales saludos.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. LA INDIA, Mortera, 12, teléfono 4.168.

CASA REAL

CAPILLA PUBLICA

A las once y media, llena la galería principal de selecto público, en el que predominaban las señoras, salió la Corte para la Real Capilla a los acordes de la marcha de Scipión.

Precedían a SS. MM. los gentileshombres, muchos mayordomos de semana y los siguientes Grandes de España:

Duques de Parcent, Arión, Bivona, Victoria, Maqueda, Vistahermosa, Aliaga y Béjar. Marqueses de la Mina, viudo de Canillejas, Romana, Cáceres, Salar, Peñafior, Castroromo, Rafal, Cenja, Quirós, Portago, San Juan de Piedras Albas.

Condes de Superunda, Guendulain, Heredia Spínola, Real, Sallent, Revillagigedo, Campo Alange.

Inmediatos a las augustas personas iban el nuncio de Su Santidad y el obispo de Sión, los Infantes y el Príncipe D. Ramiero de Borbón.

Su Majestad el Rey vestía uniforme de ingeniero militar, sin duda por ser San Fernando Patrón del Cuerpo.

Cruzaba el pecho del Monarca la banda predilecta, la roja del Mérito Militar.

La Reina doña Victoria Eugenia llevaba lindo traje de Corte, blanco, de seda Liberty, bordado en plata y cristal; mantilla negra de encaje, suelta por la espalda, y magnífico aderezo de perlas.

Su Alteza la Infanta doña Isabel lucía rico traje oro viejo, con tono algo verdoso, y joyas preciosas de hermosos brillantes.

El Infante D. Fernando, que celebra su santo, iba de jefe de la Escolta, con la banda del Santo Sepulcro; D. Carlos, de general, con la de Isabel la Católica; D. Alfonso, con la del collar de Carlos III, y el Príncipe don Ramiero, con la de la gran cruz de esta orden.

Figuraba en la comitiva, como único jefe, el superior de Palacio, marqués de la Torrejilla. En pos iban las siguientes damas de la Reina:

Duquesas de Pínohermoso, Vistahermosa, T'Serclaes, Baena, Unión de Cuba y Victoria.

Marquesas de la Mina, Castell Rodrigo, Atarfe, Salar y Peñafior.

Condesas de la Corzana, Aguilar de Inestribillas, Serralvo y Torrearias.

En último término iban la Casa Militar de S. M., ayudantes, oficiales de la Escolta y mayores de Alabarderos.

La música de este Real Cuerpo cerraba el acompañamiento de los Reyes.

Ofició en la misa el capellán de altar D. Eugenio Abarrategui, estando de Evangelio don Victoriano de las Fuentes, y de subdiácono D. Agustín Sánchez Alemán.

La Capilla música interpretó la misa del Sr. Saca del Valle, dedicada a San Carlos Borromeo, y en el ofertorio se oyeron las notas inspiradas de un andante de Bizet.

La Corte regresó a la cámara a los acordes de la Marcha Pontifical, de Gounod.

Cuando grandes de España y damas de la Reina salían de Palacio, llegó el Presidente del Consejo de ministros a dar cuenta del fallecimiento del capitán general y presidente del Senado Sr. Azcárraga, y acordar con Su Majestad los honores que han de tributarse a sus restos mortales.

También estuvo el Sr. Kindelán a poner en conocimiento de Su Majestad que había cumplido su misión de representarle en la fiesta de los ingenieros militares a su patrón San Fernando.

Hubo misa de campaña en el patio del cuartel de la Montaña, y luego «lunch» y reparto de premios a soldados distinguidos.

ACEDIAS-VOMITOS

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencias al vómito.

EL CANAL DE LODOSA

La inauguración.

TUDELA. (Domingo, tarde.) A las cinco y media de la mañana salió de Zaragoza un tren especial conduciendo a los expedicionarios que habían de asistir a la inauguración del canal de Lodosa.

Iban en ese tren representantes del Ayuntamiento y Diputación provincial, de los organismos agrarios y de la Prensa.

En todos los pueblos del tránsito reinó entusiasmo indescriptible, acudiendo a saludar a los expedicionarios los vecinos en masa.

En Casetas se unió al tren especial el «break» de Obras públicas, en el que iba el director general, D. Abilio Calderón, acompañado de algunos funcionarios del ministerio de Fomento.

En Tudela esperaban los obispos de Tarazona y Calahorra, el Ayuntamiento, numerosas Comisiones y unos setecientos regantes. Al llegar el tren a Lodosa hubo entusiasmo indescriptible.

Suplicó al prelado que dedicase una oración a la memoria de personalidades ya fallecidas que fueron impulsoras de la construcción del canal.

Terminó con un «¡Viva el Rey!», que corrieron todos los presentes con entusiasmo.

Después el obispo de Pamplona se felicitó de que la Iglesia tuviera ocasión de asociarse a esta obra de prosperidad y riqueza, y pidió al cielo el restablecimiento de la paz universal.

El director general de Obras públicas, señor Calderón, se ha mostrado complacido del entusiasmo que mostraban los regantes por gratitud al beneficio que reciben.

Ha hecho mención de lo que el Monarca y el Gobierno se preocupan de dar impulso a las obras públicas, recordando que en plazo breve se han inaugurado las obras de los riegos del Alto Aragón, el pantano de Murcia y otras de la misma naturaleza.

Terminó diciendo que el Rey había aceptado gustosísimo que el canal se llamase de Victoria-Alfonso. Por tanto, el Gobierno, con mayor motivo, tiene el compromiso de terminarlo con la mayor rapidez posible.

Las palabras del director general de Obras públicas han sido acogidas con una ovación ensordecedora.

Después se ha celebrado una misa de campaña, y al final se ha procedido a la firma del acta de la inauguración, suscribiéndola las autoridades, prelados presentes, representantes en Cortes, presidente del Sindicato é ingenieros.

Entre aclamaciones salió el tren especial para Tudela, repitiéndose las manifestaciones de entusiasmo en los pueblos del tránsito.

A la llegada a esta ciudad el recibimiento ha sido grandioso.

En este momento, dos y cuarto de la tarde, se está celebrando un banquete popular.

Las patatas y los intermediarios

Ayer tarde ha sido facilitada en el ministerio de Hacienda la siguiente nota oficiosa: «Ha visitado al ministro de Hacienda la Junta directiva de la Sociedad La Única, en representación de sus agremiados los establecimientos de comestibles de Madrid, para hacer las siguientes manifestaciones:

1.º Que en sus establecimientos se está vendiendo la patata a 20 ó 25 céntimos el kilo de las clases blanca ó holandesa, y que estos precios no superan a los alcanzados por la misma calidad de patata en igual época del año anterior y son inferiores a los tipos de venta de algunas Cooperativas de Madrid.

2.º Que entendiendo que se han hecho al Gobierno por los agricultores catalanes ofrecimientos de 10.000 toneladas de patatas, a diez céntimos el kilo sobre vagón en Madrid, pagando al contado, se comprometen a aceptar toda la partida, garantizando que la venderán estos establecimientos a un precio que no ha de exceder a 12 céntimos el kilo.

Estas manifestaciones, los ofrecimientos hechos reiteradamente a precios distintos, pero moderados, por los centros productores; la estadística comparativa formada por la Alcaldía de Madrid de las cotizaciones en el mercado de la Cebada en los mismos días de los años 1914 y 1915, y otros síntomas, demuestran que el conflicto está conjurado y que la serenidad del Gobierno y los clamores de la Prensa han restablecido la normalidad, si acaso se había perturbado en algún momento.»

LOS TEATROS

BENEFICIOS

EL DE JOSEFINA NESTOSA

Eslava.—Para beneficio de la primera actriz Josefina Nestosa había organizado la Empresa de este teatro una función que en los carteles se califica de monstruo con verdadero acierto, ya que a mi parecer, y salvando todos los respetos, me parece una monstruosidad.

Figuraban en el cartel dos obras grandes. En primer lugar, *Las pecadoras*, esa comedia de Asenjo y Torres que es un modelo de observación y de gracia; y después, para descansar, esa otra tontería de drama que se llama *La garra*, y que es, sin disputa alguna, la obra más intensa estrenada en Madrid durante la temporada que ahora toca a su fin.

Yo ya sé que los actores y actrices de la compañía del Sr. García Ortega aceptan gustosísimos esfuerzos como el que representa ese exceso de trabajo, y sé también que en esta época es necesario luchar como héroes para llevar público al teatro y prolongar la temporada; pero como amigo sincero que soy de Paco García Ortega, le recomiendo que no abuse de eso, porque como todavía no se ha inventado el cómico-máquina, el exceso de trabajo en cantidad suele compensarse con el defecto en calidad, y lo que conviene a sus intereses y a los intereses del arte es que la compañía que actúa y ha de actuar en Eslava se distinga por la uniformidad de su conjunto.

Josefina Nestosa, por ejemplo, debió hacer ayer un verdadero esfuerzo sobrehumano, ya que tras el papel de la Sinfía en *Las pecadoras* tuvo que cargarse el de Sol Sampayo en *La garra*, y yo verdaderamente no comprendo cómo eso pueda hacerse. La notable actriz todos, sin duda, incurriendo en el error le quisiera, demostrarnos que igualmente desempeña las obras cómicas que las dramáticas, y esto, vuelvo a repetir que es una equivocación. En arte, para despuntar, es preciso especializarse; la actriz que se dedica a todo, es imposible que en todo adquiera el debido relieve, ya que una actriz no es un gramófono, a quien basta cambiar de disco para, después del miserere de *El Trovador*, dejarnos oír unas peneiras cantadas por El Mochuelo.

Josefina Nestosa, al representarse *La garra* en Eslava, ha hecho lo que muy pocas actrices españolas se hubieran atrevido a hacer, y es luchar con el recuerdo de la actriz que lo estrenara en la Princesa y que todos convenimos en colocar al frente de los actores

que hoy tenemos. No obstante esto, el trabajo de Josefina Nestosa en la obra de Linares Rivas es de los que pueden calificarse de acertado, ya que en todos momentos fué discreto, y en algunos bastante más que discreto.

Yo, no obstante, creo que la Sra. Nestosa es más bien una actriz cómica, y me fundo para ello en lo maravillosamente bien que interpreta el tipo de la Sinfía, en la comedia de Asenjo y Torres. Creo no pecar de exagerado al decir que ese papel podrá representarse tan bien como lo hace Josefina Nestosa, mejor es imposible.

Las simpatías con que cuenta la notable actriz quedaron ayer plenamente confirmadas; no obstante las atracciones que ofrecían los carteles de los demás teatros, Eslava se llenó, sin haber recurrido al ardor de un estreno, y los aplausos no anduvieron escasos, ni fueron regateados un solo momento por el público a la actriz que celebraba su beneficio.

También hubo una gran parte para Mariquita Palou, García Ortega, La Riva, Alarcón, y en general para cuantos tomaron parte en el desempeño de las dos obras.

EL DE MARIA IVANISI

Español.—Espléndida fiesta la de anoche en el teatro Español, en la que se festejaba a la admirable artista María Ivanisi, estrella de primera magnitud de la compañía Caramba.

El programa lo constituirían el primero y tercer actos de *La vida alegre*, el tercero de *Aida* y algunas canciones españolas, que María Ivanisi cantó deliciosamente.

La representación del tercer acto de *Aida* da la medida de los méritos de los artistas del Español. No es sólo en los vales vieneses en donde se ofrece ocasión de aplaudir a María Ivanisi y a Pasquini, sino también cantando *Aida* y *Radames*.

En la romanza *O patria mía!* y en los dúos con el barítono y el tenor, María Ivanisi brilló extraordinariamente como cantante e dición apasionada é insinuante y como actriz que expresa las torturas a que está sometida el alma de la esclava etiope.

Largas y nutridas salvas de aplausos acogieron la labor de la Sra. Ivanisi y el señor Pasquini.

Después, en la canción del vagabundo *le Alma de Dios* y en una bonita jota, la beneficiada escuchó delirantes ovaciones, que se reprodujeron al terminar el tercer acto de *La vida alegre*.

La unanimidad y la efusión con que toda la concurrencia, incluso las señoras, aplaudió anoche a María Ivanisi, proclaman las simpatías y la admiración que el público siente hacia ella.

El escenario se llenó de flores, y dos criados del teatro, en sendas bandejas, ofrecieron a la beneficiada valiosos regalos de sus admiradores.

La Sra. Garry y los Sres. Pasquini, Borghese, Consalvo y Tessari—éstos en el Gran Sacerdote y el Amansoro, respectivamente—, y Molteni, se distinguieron de modo notable en ambas obras.

El maestro Bellezza fué llamado a escena. La orquesta, muy bien.

N. R. DE C.

La fiebre de los negocios, el exceso de las pasiones y las luchas sociales desgastan el organismo y engendran la debilidad de todas las funciones. La víctima de estos estragos siente una vejez prematura, dolor de cabeza, pesadillas y la falta de apetito.

Esta debilidad, desequilibrio nervioso y enervación, se cura radicalmente a los quince días, usando el Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD.

Los porteros del Supremo

Con fecha de ayer ha sido elevada al ministro de Gracia y Justicia una solicitud por los porteros del Tribunal Supremo, que acuden a los Poderes públicos en demanda de auxilio.

Sabidos son las tristísimas consecuencias que para esos modestos funcionarios tuvo el incendio del edificio de las Salesas.

No pudieron salvar nada de sus ajuares humildes, y nadie, al parecer, se ha cuidado de ellos hasta la fecha, haciéndose más crítica su situación a medida que los días pasan.

Por eso han acudido al ministro del ramo en demanda de una determinación que ponga término a sus angustias.

Tan atendible es la súplica, que seguramente el Sr. Burgos hará algo en favor de los porteros del Tribunal Supremo, víctimas como pocos del siniestro que en tan apurado trance les puso.

BIBLIOGRAFIA

Obras de Marden.

Hemos recibido el cuarto volumen de las obras del popular educador americano Orison Swett Marden.

Ojeada ligeramente esta obra, titulada *El poder del pensamiento*, nos ha parecido muy superior a los anteriores del mismo autor.

Es libro doctrinal y de profunda tesis, que merece ser estudiado, y nos proponemos ocuparnos de él con la extensión que merece.

Por cierto que, según hemos sabido, para la difusión de las doctrinas preconizadas en estas obras del sabio Marden, queda organizado un curso de autoeducación y dominio de la voluntad, que desarrollarán en el Ateneo los Sres. Buylia, Altamira, Torromé y Vincenti, secundados por el Sr. Cuyás y los Sres. Alenza, de Alicante; Clemente y Terrer, de Barcelona, y fray Adriano Suárez, de Cádiz, cuyos señores llegarán a Madrid el 3 de junio por la noche.

Publicaremos el programa íntegro de estas lecciones.

AGUA VILLAZA ÚNICA PARA MESA Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artrismo.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID OCTAVA DE ABONO

Ultima corrida del mes florida y hermoso. Aunque nadie puede decir á esta plaza no volverá, porque quien sabe si de aquí á junio nos coloca la Empresa un par de espectáculos nocturnos. (Este mayo es inagotable en cosas taurinas.)

Un llenazo, tanto en la solana como en la sombra, y eso que hay festejo gordo en Aranjuez; pero lo más castizo acude en tropel á la plaza madrileña.

Así como para reirse del precio de las subsistencias.

Salen los Gallos y Bienvenida, seguidos por sus comparsas, y empieza el acto. Clo, clo, clo.

PRIMERO

«Fogonero», negro, como es natural, número 73, alto de agujas, con las púas bien colocadas.

Capoteo por aquí, capoteo por allá, y no hay veroniquismo del matón de turno, fijando al murube con unos capotazos hábiles, aplaudiendo al hombre cuando hizo su primer quite; pero el mocete de Gálvez se aproxima de modo alarmante á los puñales, toreando ceñido y valiente.

Palmas á granel. Los piqueros abusan picando en los bajos del toro, que en cuanto ve un cosaco se mete con bravura y empuja sin consideración.

Patatero y Magritas ponen los pares de ritual, el del segundo de clase «super», levantando los codos, cuadrando como se dice, como está mandado, como pocas veces se hace.

Rafael empieza con un ayudado por bajo, y sigue con movimiento y baile ante el toro, que es bravo como un jabato.

Hay protestas de la reunión, escuchando el calvo un griterío grande, ensortecedor.

¡Las cosas que le dijeron!

¡Como para pedirle á la Providencia le dejase á uno una sordera crónica!

Un pinchazo yugularino.

José dialoga con Rafael, quitándole el enemigo cuando el espada quiere matar alevosamente y á traición.

Una estocada atravesadísima y muy baja, doblando el toro del regalo.

¡La mar! ¡El caos!

SEGUNDO

«Pajarito», de Olea, en sustitución de un pajarito de Murube, pequeñito y bonito.

Es negro también y con cara de abuelito.

Bienvenida, como en sus famosos tiempos, torea por verónicas, navarras y faroles, oyendo un sin fin de palmoteo.

En cambio sigue el respetable dirigiéndose á Rafael, el Gallo, con flores á portía.

Siguen los de la castora picando menos que un pimiento, y cuando se deciden, lo hacen ora en los bajos, ora dejando enhebrada la aguja.

Convenientemente cosido á lanzazos, pasa el bicho, que es bravo, á las pecadoras manos de Coire y Africano; pero antes hay un intermedio, á cargo de José, para quitar la vara al toro, consiguiéndolo y demostrando una vez más sus conocimientos en todo.

Y si fué mal picado por los jinetes, en cambio los banderilleros lo hicieron peor.

¡Váyase lo uno por lo otro!

Bienvenida, movido, muletea, á veces con la derecha, á veces con la izquierda, para que haya variación, y cuando está la cosa á punto de caramelo, arrea el llamado en días, para el glorioso, Papa negro, un pinchazo en lo alto.

Siguen los mantazos por babor y estribor, mientras el coro de peones estorba lo que puede, y con motivo de esto, y de lo de antes, y de lo de más antes, se inicia un ligero pitoreo.

Otro pinchazo aful.

Otro, para continuación de la faenita.

Mientras tanto, buscamos un pañuelo para llorar por la desaparición del espectáculo, que poco á poco van matando los toreros.

Al hilo de las tablas, media atravesada, y otro hilo de sangre que arroja el mechado «Pajarito».

Descabella, después de varios intentos, y oye lo suyo.

TERCERO

Un toro de cuidado.

«Adriano», negro, núm. 61, más alto de agujas que los anteriores.

José veroniqua, terminando con un recorte ceñido.

El tercio de varas dura un segundo, y al rematar el último José, tocando el pitón, le da un palo en la mano.

Banderillan los chicos de Gallito en un momento.

¡Esto va á la carrera!

José se encuentra con un bicho incierto, que tiene la cabeza como una devanadera, y solo, en medio de la pista, se hace con el bicho al torar con más eficacia y valentía que adorno.

Otra sesión de toro, para continuar fijando al murube, que mueve la cabeza con velocidad, y los puñales como aspas de molino.

El toro es un regalo!

Llevar al toro junto á las tablas del 8, y allí arrea una estocada corta, que tira al pajarito patas arriba.

División de opiniones.

A otro le dura el bicho más que un chaleco de pana.

En este momento recibo de la Empresa una atenta carta, contestando á la pregunta que le hice sobre la contrata de Gaona, y cuya carta publicaré mañana.

CUARTO

«Tortolillo», negro, de Olea, en vez de otro murube de pequeño calibre.

No hay nada mencionable en varas más que un quite de primera que hizo José y un lo muy grande en el redondeo.

De no estar José en la plaza, vaya una tardecita lá de hoy!

Magritas y Cuco quedan muy bien en los asuntos de su negociado banderillero, aunque

el segundo par del último no fué cosa tan recomendable.

Hay siseo cuando sale Rafael á cumplir su cometido.

Empieza con el de la muerte, un ayudado y «espantán».

Pero luego surge otra vez el gran artista, y hay pases de rodillas que ni pintados.

Entra frente al uno, en la suerte contraria, con una estocada que basta para que doble.

Hay palmas justas y algunos pitos sin razón.

QUINTO

Un toro certero.

«Pegajoso», negro, recortadito y con cara de joven.

Bienvenida veroniqua con más movimiento que antes, siendo sólo uno de los lances digno de mención.

La tarde transcurre placida y tranquila, mientras la parroquia se aburre y bosteza á placer.

«Pegajoso», más certero que bravo, líquida la existencia de cuatro arres. ¡Estará el contralista para que le pidan un favor!

Un quite de José sin grandes cosas, y termina esta escena.

Toma, por propia iniciativa, Bienvenida los palos, y dando una salida tan grande como la puerta principal, cambia un par, que se cae.

Luego hay una peluca á cargo de los comparsas, con lo que Megias les dice:

—Llévatelo al 2 y tráelo al 9, córrelo al 5, hasta que por fin pone al vulgar cuarteo un dúo de palos, terminando el tercio el mismo Manolo, clavando los pinchos en la suerte que pudiéramos llamar ¡sálvese el que pueda!, que fué lo que hizo.

Aún pone Coire un par hasta que salga á la palestra la espada, repatriado á Lima.

Hay algún pase de cabeza á rabo, bueno; pero en lo demás, el más acompasado vals domina en la cosa, que no fué de mucho postín.

Frente al 8, y buscando el alivio de la suerte contraria, media en lo alto.

Capoteo y mareao del astado, chungueo y pitoreo del gentío, cayendo, por fin, el bicho.

EN PROVINCIAS

En Valencia

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Lidianse toros de Santa Coloma, siendo los matadores Mestizo, Fortuna y Rodas.

La entrada es regular.

PRIMERO

Manso. Mestizo lancea con poco lucimiento.

El toro acepta tres varas, y hay tres caídas y dos caballos muertos.

David y Tabernerito arrea regularmente.

Mestizo realiza una faena laboriosa, por las malas condiciones del bicho.

Da un pinchazo echándose fuera.

Otro en el pescuezo.

Dos pinchazos más.

Recibe un aviso.

Una estocada atravesada.

Dos intentos de descabello.

Otro aviso.

SEGUNDO

Negro. Fortuna le saluda con cuatro verónicas superiores, saliendo tropicado.

Los matadores quedan muy bien en quites, particularmente Fortuna, que está incansable.

Resumen del primer tercio: cuatro varas, tres caídas y ningún caballo muerto.

Fortuna, banderillando, queda desgraciado.

Clava medio par malo.

Casares y Carranza ponen dos buenos pares.

Fortuna hace una faena soberbia.

Muletea valiente y adornado.

Da pases de todas clases.

Corona la faena con una estocada superiorísima, entrando corto y bien.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO

Negro. Sigue la ovación á Fortuna.

Rodas veroniqua con lucimiento.

Apláudese un soberbio quite á cargo de Fortuna.

Toma el toro cuatro varas y ocasiona dos caídas.

Peñin y Maspona colocan dos medios pares, bueno uno del segundo.

Cogida de Rodas.

Rodas comienza la faena con inteligencia.

Entrando de lejos da un pinchazo bueno, saliendo despedido.

El toro lo recoge del suelo y le proporciona una paliza.

Pasa el diestro á la enfermería, por su pie, con la cara ensangrentada.

Mestizo coge los trastos.

Da fin al bicho con cinco pinchazos.

CUARTO

Negro, pequeño.

Mestizo torea embarullado.

El novillo toma cuatro varas por una caída y un jaco muerto.

Mestizo pone dos medios pares.

Después hace una faena deslucida.

Da siete pinchazos. Recibe dos avisos.

Pitos.

En Córdoba

CORDOBA. (Domingo, tarde.) Termina la feria con una novillada, siendo los bichos de Miura.

Alé, Camaró Chico, y Torerito están encargados de darles muerte.

La entrada es buena.

PRIMERO

Alé lancea, y es aplaudido.

Toma el bicho cinco varas y mata dos caballos.

Alé hace una faena valiente, y da un volapié inmenso.

SEGUNDO

Toma tres varas y deja para el arrastre un jaco.

Los banderilleros cumplen.

Camará pasa movido.

Clava media que basta.

TERCERO

La suerte de varas se hace en medio de gran lío.

El toro aguanta tres puyazos y mata un jaco.

Los chicos de los palos lo hacen pésimamente.

Torerito pasa de muleta con gran movimiento.

Da un pinchazo.

Otro.

Bronca.

Una estocada baja, contraria.

Otra igual.

Pitos al presidente y al diestro.

CUARTO

Saltan al ruedo dos capitalistas.

Alé lancea superiormente.

Ovación.

Uno de los aficionados torea, siendo después retirado.

Alé es ovacionado, por un gran quite.

Alé brinda la muerte á Guerrita, y termina con una gran estocada.

Ovación, regalo y oreja.

En Aranjuez

ARANJUEZ. (Domingo, tarde.) Se lidian seis veraguas.

La entrada es regular.

Un vaquero fué gravemente herido al ser desencajonados los toros.

PRIMERO

De gran poder. Vicente Pastor le da varias verónicas.

Toma el toro cuatro varas y mata dos jacos.

Sobresale en el tercio el picador Melones.

Sordo y Armillita parean, oyendo palmas.

Pastor muletea valiente y mata al bicho de un pinchazo y una estocada superior.

Ovación.

SEGUNDO

Ensabanao. Gaona le da varias verónicas buenas.

Saleri es aplaudido en un quite.

Toma el toro cinco varas y deja dos caballos por el arrastre.

Banderillan regularmente Iglesias y Vegetita.

Gaona trastea desconfiado, presentando el pico de la muleta.

Sobresale un buen pase de rodillas.

Entra, dejando un estocazo desprendido. El toro dobla.

Palmas.

En Barcelona

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La plaza está completamente llena.

PRIMERO

Hace una pelea regular.

Pedro López muletea de cerca.

Entra sin igualar.

Deja un pinchazo, saliendo cogido y pisoteado; pero lesso.

Da otros dos pinchazos.

Siguen dos medias delanteras.

Descabella con la puntilla.

SEGUNDO

Bravo. Crespito y López se lucen en quites.

Crespito cuarteo bien dos pares á un tiempo.

El mismo Crespito trastea desconfiado.

Da una estocada atravesada. Dos pinchazos. Un intento de descabello.

En Cáceres.

CACERES. (Domingo, tarde.) Lidianse seis de Gamero Civico.

Espadas, Lagartijillo, Posada y Belmonte.

La plaza está llena.

Hay burladeros para Belmonte.

PRIMERO

Berrendo en negro, núm. 27.

Le para los pies Lagartijillo.

Toma el bicho cuatro varas.

En quites son aplaudidos Posada y Belmonte.

Garrido y Chiquito de Madrid parean y son aplaudidos.

Garrido sale tropicado sin consecuencias.

Lagartijillo pasa, sufriendo coladas, salvándole Posada.

Cogida de Lagartijillo.

Cuadra el bicho, y el espada entra á matar, siendo aparatosamente cogido.

Pasa á la enfermería.

Posada coge los trastos y muletea valentísimo, á pesar de las dificultades del toro.

Da una estocada corta.

Un pinchazo en su sitio.

Otro y otro.

Descabella.

Muchos aplausos.

Parte facultativo.

Lagartijillo tiene una cornada grande en el vértice triangular de la escarpa en la pierna derecha.

La curación será larga, aunque la herida no es de gravedad.

Herido se muestra deceado, á consecuencia de la grande hemorragia.

SEGUNDO

«Baboso», también bragado.

Lancelado Posada.

Alcalaino, Zurito y Utrera mojan cuatro veces, rodando tres.

Escucha palmas Alcalaino.

Lúcese Posada en los quites.

Josepe y Alcantarilla clavan tres pares.

Posada, valiente, muletea sin ayuda de peones.

El público le corta un molinete.

Da un pinchazo superior.

El toro está muy huido.

Muletea Posada nuevamente, y da una estocada en su sitio.

Descabella al primer intento.

Ovación.

La muerte del general Azcárraga

Varias noticias.

Entre los primeros en desfilar por la casa mortuoria figuró el Infante D. Carlos.

S. A. se dirigió á la misma habitación en que el general había fallecido y en la que todavía se encontraba el cadáver.

Permaneció breves momentos de rodillas, orando ante el cadáver, al propio tiempo que el capellán de la casa, D. Pedro Cano, tan querido del general, rezaba un responso y el salmo De profundis.

La Infanta doña Isabel, inmediatamente que tuvo conocimiento de la muerte del ilustre general, envió á la casa mortuoria á su dama, la Srta. Bertrán de Lis, para que en su nombre diera el pésame á la familia.

El Infante D. Fernando también estuvo en la casa.

El ministro de la Gobernación, como el ministro de la Guerra, se personaron en la casa para dar el pésame á la familia del finado.

También acudieron en los primeros momentos los señores vicepresidente y secretario del Senado, Rolland y Santa Cruz, y los generales Bascaran y Madariaga, que tanta admiración como cariño sintieron siempre por el general fallecido.

El salón principal de la casa ha sido convertido en capilla ardiente.

Se han habilitado dos altares, en los que se dirán misas durante toda la mañana, al mismo tiempo que en la iglesia de San Luis.

En el Congreso, y bajo la presidencia del Sr. González Besada, se reunió la Comisión de gobierno interior para acordar la representación de dicha Cámara en el entierro del presidente del Senado.

La Comisión de Gobierno y la Mesa del Senado, en reunión que esta tarde, han acordado que el Senado asista al entierro del general Azcárraga, en corporación, y precedido de maceos, como si después de muerto el general presidiera.

Un vicepresidente llevará una cinta, y otro figurará en la presidencia del duelo.

Los balcones del Senado han sido entoldados.

La Comisión de Gobierno y la Mesa del Senado, en reunión que esta tarde, han acordado que el Senado asista al entierro del general Azcárraga, en corporación, y precedido de maceos, como si después de muerto el general presidiera.

Un vicepresidente llevará una cinta, y otro figurará en la presidencia del duelo.

Los balcones del Senado han sido entoldados.

La Comisión de Gobierno y la Mesa del Senado, en reunión que esta tarde, han acordado que el Senado asista al entierro del general Azcárraga, en corporación, y precedido de maceos, como si después de muerto el general presidiera.

Un vicepresidente llevará una cinta, y otro figurará en la presidencia del duelo.

Los balcones del Senado han sido entoldados.

Italia y Austria

Sigue el avance italiano.

ROMA, 30. (Comunicado oficial.) En las fronteras del Tirolo y del Trentino continúa la lucha de artillería entre nuestras defensas de Tenale, la meseta de Asiago y Lavorene y las de los austriacos, que todavía contestan energicamente.

En el combate de los fuertes austriacos de Lu-serna, Busa y Spitzvertz están ya gravemente comprometidos por las averías sufridas.

El día 27, nuestras tropas de Infantería, reforzadas por carabineros y artillería de Perí, avanzaron sobre ambas orillas del Adige hacia Ala, después de haberse apoderado del pueblo de Picante, protegido por varias series de trincheras. Finalmente tomaron Ala.

El combate duró desde medio día hasta la noche. Nuestras pérdidas fueron insignificantes.

El día 26, un destacamento alpino, en For-cocelo Lavaredo, cerca de Mesurina, ahuyentó por una vigorosa ofensiva, á dos compañías enemigas.

En la frontera de Carnia, la acción de nuestra artillería de calibre medio contra Monte Croce, Carnice y Malborghette continúa eficazmente.

A pesar de la niebla, que constituye un serio obstáculo para las operaciones en las montañas, un desfiladero elevadísimo situado en Val Racolana, ha caído en nuestro poder desde el día 27.

Los italianos en los países irredentos. ROMA, 30. Un real decreto autoriza á los italianos de los países irredentos, poseedores de diplomas universitarios, á ser nombrados oficiales suplementarios ó de la milicia territorial.

Los italianos en el Canadá. MONTREAL (Canadá), 30. Tres mil italianos invadieron las dependencias del periódico «Le Devoir», que en un artículo había declarado que si Italia entraba en guerra era sólo debido á razones de egoísmo.

La llegada oportuna de la Policía pudo impedir los daños importantes que los amotinados se proponían causar.

La campaña de Rusia

Varios combates.

PETROGRADO, 30. (Oficial.) En la región de Schavli los alemanes fueron desalojados de Kourtoviyar, batiéndose en desordenada retirada.

Sobre los demás frentes de combate, varios contraataques no modificaron las posiciones. Los ejércitos del general von Mackensen sufrieron enormes pérdidas.

Entre Przemysl y la gran marisma del Dniester rechazamos los ataques alemanes. El enemigo se replegó con grandes pérdidas.

En el frente, más allá del Dniester, los días 27 y 28 rechazamos un asalto con grandes pérdidas para el enemigo.

Entre la gran marisma del Dniester y Dolina tomamos resueltamente la ofensiva en la orilla izquierda del Svitz, y en todo el demás frente, hasta el río Monitza, hicimos, cerca de Perekhinsko, más de 3.000 prisioneros, de los que 72 son oficiales.

Tomamos, además, una bandera y varias ametralladoras.

En el frente ruso

Cambio de plan.

PETROGRADO, 30. El correspondiente militar del «Novoye Vremia», que suele estar bien informado, dice que la intervención italiana obligará al alto mando austroalemán á realizar un cambio en sus actuales planes, y le hará retirar del Este y Oeste importantes fuerzas para enviarlas á Italia.

Esta nación podrá oponer á los austroalemanes cinco Cuerpos de ejército, contra los cuales tendrá que concentrar el enemigo diecinueve á diez y ocho Cuerpos de ejército.

Los alemanes enviarán dos Cuerpos de ejército, formados por hombres de la «Landsturm», á fin de ocupar alturas importantes en los Alpes; pero el resto de las tropas tendrán que sacarlo de las que operan en el Vístula y en los Cárpatos.

En el Vístula.

LONDRES, 30. Telegrafían al «Morning Post», de Petrogrado, que los alemanes no han cesado, durante las últimas veinticuatro horas, en sus ataques sobre el Vístula superior y sobre el camino que conduce á las marismas del Dniester.

Los ataques de los austroalemanes se efectúan en una extensión de ochocientos millas.

Las batallas son encarnizadas sobre las dos orillas del San.

Los rumanos

Manifestación de simpatía á los aliados.

PARIS, 30. Con motivo de la fiesta nacional rumana, M. Lacour Gayet, presidente del Comité francorrumano en París, había dirigido al doctor V. Lucaci, ex diputado de Transilvania en el Parlamento de Budapest y presidente de la Liga Cultural Rumana, el siguiente telegrama:

«En este día en que celebráis vuestra fiesta nacional, la Liga francorrumana de París envía á vuestra Liga sus más sinceros votos por la pronta realización de las aspiraciones de la gran Rumania.»

Recuerda con emoción la manifestación en la Sorbona de la Unión latina, en la que, después de D'Annunzio, el doctor Istrati anunció, en medio del general entusiasmo, la adhesión entera de Rumania á la causa de la Unión latina.

Los Sres. Lucaci y Jorge han contestado hoy con el siguiente telegrama:

«La Liga Cultural Rumana, recordando la caurosa simpatía que siempre habéis testimoniado á los rumanos, os ruega ser para Fran-

cia el intérprete de los sentimientos que hacia ella nos animan.

Lo que más ardentemente desea Rumania es colaborar, aun á costa de los mayores sacrificios, á la obra de justicia, que se cumplirá, en contra de los opresores de los derechos nacionales.»

Un enviado especial de Alemania.

PARIS, 30. Telegrafían á Le Matin desde Ginebra que Alemania ha enviado al Príncipe von Wedel á Rumania para que procure por todos los medios que dicha nación no salga de la neutralidad.

El acorazado «Triumph»

Las víctimas.

LONDRES, 30. (Oficial.) Entre las pérdidas del acorazado «Triumph» se cuentan tres oficiales, 10 marinos y 42 desaparecidos.

CULTOS PARA EL DIA 31

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora de Gracia (Hueladero, 23), á las siete se manifestará á S. D. M., y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Manuel Belda, presbítero y rector.

La misa y oficio son de San Fernando, rito doble de segunda clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Gimés.

Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Santo Tomás de Aquino.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 31

REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—(Compañía Caramba).—2.30 (noche), primero y segundo acto de Malbruk, tercer acto de Aida y canciones españolas.

ZARZUELA.—7 (doble). La mujer divorciada.—10.30 (doble). Las vírgenes paganas (estreno) y Los cadetes de la Reina.

APOLLO.—6. Primer concierto por la Orquesta Sinfónica de Barcelona. (Véanse carteles y programas).—10.30. La boda de Cayetana ó una tarde en Amalufi y El chico de las Penuelas ó no hay mal como el de la envidia.

CIRCO DE PARIS.—A las 9.45 de la noche, grandiosa función en la que tomarán parte el asombroso Robledo, los maravillosos magos Chélelo y Palermo, los perros comediantes actores de Tenof, el celebrado Paquito, el hombre más pequeño del mundo, en sus imitaciones laurinas, y todos los nuevos artistas de la compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6.30 (función popular á 1.50 la butaca). Las pederastas.—10 (función monstruosa á precios sencillos). La espuma del Champagne y La garra.

COMICO.—10.30 (doble). El frente de batalla, Isidra ó las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz.

NOVEDADES.—6. El pañolón de Manila.—7.15. Naido es ná.—9.15. El siglo de oro.—10.15. La alegría de España.—11.45. ¡Ahajo los solteros!

TEATRO INFANTA ISABEL.—7 (sencilla). ¡No me hablé usted de la guerra! y La patria chica.—10.30 (doble). Carretera real arriba... (estreno) y El iluso Catizares.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Éxitos monumentales y definitivos: El jockey de la muerte (estupendas aventuras policíacas), Corazón lacerao, La paltona mensajera y El fin de una

noche (12, 14 y 15 y final de la serie La dama del misterio) (exclusiva) y otras.

El miércoles (doctrinero de moda), estreno: Buela crucial (Cines) (exclusiva).

Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0.50.—General, 0.20.

PRINCIPE ALFONSO.—Génova, 15, y General Castaños, 6.—Último día de kinemascolor.—A las 6.30 (gran moda), estreno: Por el amor de Senny. Sin culpa y otras.—A las 10 de la noche (popular).

Butaca, 0.50.—General, 0.20.

COLISEO IMPERIAL.—Sección continua de 5.30 á 12.45.—Últimos estrenos.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4.30 á 12.30.—Lo increíble, seis grandiosos estrenos: Amor de ladrón (1.800 metros), El beso mortal (1.000 metros), La dama en negro, Estratagemas de Pali, Mi hijo y El trofeo de Sajustiano.

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Único que visitan SS. MM. y AA. RR.—Sección continua sin interrupción de 5 á 12.30.—La mano trágica, Perico está demente, Amor de gauchó (dos partes), Noche de angustia (tres partes), Amor de ladrón (cuatro partes) (verdaderamente sensacional por su emocionante argumento y espléndida fotografía, marca César Klüs, que tantos aplausos consiguió con La ballarina de la taberna negra).

Precios los de siempre: Butaca, 0.30.—Preferencia, 0.50.—Sillones, 0.60.—Palcos, 3 pesetas.

AVISOS UTILES

Cómo tener un bello color

Una de nuestras lectoras, que se apercebia de que su piel se volvía áspera y seca á consecuencia del uso de polvos, aceites y cremas, nos ha comunicado la fórmula abajo indicada. Dice que esta sencilla, inofensiva y poco costosa loción ha transformado su piel á tal punto, suavizándola, volviéndola más rosada, que la ha permitido suprimir completamente todas las demás preparaciones y cosméticos que tenía costumbre de usar. Esta loción puede prepararse fácilmente en la casa ó en cualquier buena farmacia. Se compone de 60 gramos de agua de rosas, 3 1/2 gramos de tintura de benjuí y 60 gramos de flores de ozoim. Mezclar bien y aplicar, noche y mañana, con los dedos ó con un trozo de tela muy suave, ó también con una esponja. Siempre agítense bien antes de usarlo. Nuestra amable lectora nos ruega de ocultar su nombre, dada su situación aristocrática muy conocida; pero, sin embargo, nos ha dado permiso para publicar esta parte de su carta, para que todas nuestras lectoras se aprovechen. Ella mismo nos dice en su carta que esta fórmula le ha sido dada por una vieja señora de sesenta y cinco años, cuyo rostro, fresco y desprovisto totalmente de arrugas, es objeto de sorpresa y de curiosidad entre todas las personas que la conocen.

RECOMENDAMOS

los Chocolates, Tés, Cafés de J. Díez y Díez. Barquillo, 30.—Madrid.

ENORME SALDO DE CRISTAL Y LOZA JACOMETREZO, 50. Entrada libre.

Un nuevo manantial de energía

La electricidad y los agentes físicos tienen en estos últimos años numerosos adeptos. La radioactividad de algunas aguas minerales tiene para ella su novedad; muchos remedios nuevos son ensayados y después dejados para luchar contra la vida moderna. Nada vale; sólo el Hierro Bravais, en gotas concentradas, es un manantial de energía que no falta jamás.

Comodidad, higiene y economía en la fabricación en casa de aguas carbonícas, sodas, vino, leche, etc., espumosos, se obtiene con el BLITZ SIFON. Pídale en ferreterías, establecimientos ortopédicos, etc.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Bazar de Camas y Muebles

Atocha 8 (frente á Carretas)

Inmense surtido en camas y muebles de todas clases, á precios económicos. Contratas para el Ejército, Hospitales y Colegios. Exportación á provincias. Precio fijo.

BODAS

Salones independientes p.º 300 cubiertos. Café Nacional, Toledo, 19.

AUTOMOVIL

Landanlette 6 asientos. Completo de accesorios. JULIO BARRERAS.—VIGO

Lonja de la Propiedad

(SOCIEDAD ANONIMA) Capital social: 250.000 ptas. DOMICILIO:

Madrid, calle de Sevilla, 4 y 6

Apartado núm. 110.—Teléfono 1.651.

Agencia general de Negocios con Delegaciones provinciales.

Colocación de capitales con garantía absoluta y buen interés.

Cobro de letras, créditos y gestión de toda clase de asuntos en los centros oficiales.

Consultorio jurídico, testamentarias, recursos de casación, divorcios, representación de Corporaciones, Casas de banca, industriales y comerciales.

Se admiten solicitudes para Delegados generales en aquellas provincias donde no lo tuviéramos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

VISITEN USTEDES LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL EN MADRID

Para comprar bien y barato. Los más surtidos en novedades para señoras. Todos los días se adquieren importantes saldos, por lo cual encuentran las señoras siempre ocasiones para comprar muy barato.

Por 3.40 Blusas batistas novedad, todas tallas. Por 2.95 Batas muy prácticas para señora, todas tallas. Por 7.50 Batas crespon cuellos blancos de naná. Por 4.95 Elegantes vestidos piqué finos bordados.

Por 1.50 Preciosos delantales para niños. Por 0.75 Infinidad de modelos en cuellos de naná. Por 14.75 Cortes vestidos seda. Por 17 Cortes vestidos rica seda japonesa.

Por 29 Cortes vestidos Glásés Mesalina. Por 34 Cortes vestidos Paja doble. Por 35.50 Cortes vestidos charmeuse. Por 3.10 Cortes blusas de las lavables.

Por 6.85 Cortes blusas Glásés reforzados. Por 5.95 Cortes blusas Crespon seda. Por 3.50 Ottomanes chinos, gran fantasía, su valor 9 pesetas.

Sedas Liberty, á 1.70; sargas seda, 1.05, é infinitas de ricas sedas de saldo baratísimas. Gran surtido á 0.75 metro y para Echarre, todos los colores de la moda, á 1.20.

Velos Chantilly para la cabeza por 1.25 y para el sombrero, por 0.60. Para desfiladas, 3 metros ancho, por 3.35 el corte, y para primera comunión, por 2.25 uno. Valenciennes, la pieza, con 11 metros, por 0.50, y de tul, á 0.20 metro; para cubrir vestidos, por 1.75, y de Almagro, por 0.50.

Aplicaciones de Oliny á cinco céntimos una. Valenciennes á 0.15, de malla á 0.25 y de Almagro á 0.15. 2 bandejas, por 33. Maletas de fauilles, piel superior, á 19.50. Con bandejas, por 25. Maletas de mano, por 1.45, y con estuche, por 5.95. Para Colegiales, por 1.50. Estuches para bastones y paraguas, por 1.15 metro; lisos para cortinas, por 1.25. Puntilla para visillos á 1.40 y Malin á 0.90 metro.

Tules de Oliny á cinco céntimos una. Valenciennes á 0.15, de malla á 0.25 y de Almagro á 0.15. 2 bandejas, por 33. Maletas de fauilles, piel superior, á 19.50. Con bandejas, por 25. Maletas de mano, por 1.45, y con estuche, por 5.95. Para Colegiales, por 1.50. Estuches para bastones y paraguas, por 1.15 metro; lisos para cortinas, por 1.25. Puntilla para visillos á 1.40 y Malin á 0.90 metro.

Gasas de seda al tirón, con 2 y medio metros por 15 industrial habitability and desire to found good steady business, thirty per cent profit, all under your control.

Encajes Valenciennes, la pieza, con 11 metros, por 0.50, y de tul, á 0.20 metro; para cubrir vestidos, por 1.75, y de Almagro, por 0.50.

Guantes de hilo á 0.95, de seda á 1.75 y para servidumbre á 0.65.

Artículos de viaje Maletas, á 3.25; Baules Vieneses, con 2 bandejas, por 33. Maletas de mano, por 1.45, y con estuche, por 5.95. Para Colegiales, por 1.50. Estuches para bastones y paraguas, por 1.15 metro; lisos para cortinas, por 1.25. Puntilla para visillos á 1.40 y Malin á 0.90 metro.

Cintas de seda al tirón, con 2 y medio metros por 15 industrial habitability and desire to found good steady business, thirty per cent profit, all under your control.

oro y plata Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Escribámonos todo su valor. Venta de alhejas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 5, y P.º MAYOR, 31. Telér. 2.244

PRECIOS FIJOS. 15, PUERTA DEL SOL, 15. ENTRADA LIBRE

ESLAVA JOYERO. Comprando alhajas, oro, plata, paletas del Monte. Montero, 40

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable mil pesetas á quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

PUERTO RICO ESCOGIDO

Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos

CLASE NUEVA

4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45

CAFES EN VERDE

DE PROCEDENCIA LEGITIMA

VERANO DELICIOSO EN GRAN HOTEL JULIA. Miradores de la sierra.—Pensión completa, 7 pesetas. También alquilo hoteles amueblados baratos, con jardín, agua y luz eléctrica.—Detalles: Barquillo, 35. principal.

TENEIS CALLOS, ¿os de gallo ó durezas en los pies?—Usad al momento «CALLICIDA VELOZ» del Dr. Cuervo, que los cura en 4 días.—Frasco con pincel, 60 céntos.—En Madrid: Gayoso, Arenal, 2; Usturruin, Esparteros, 8; Miñana, Carretas, 83.—En provincias: Droguerías y farmacias.

ESTADISTICA Y FOMENTO 45 y 25 plazas anunciadas, de 1.500 y 2.000 pesetas, de Auxiliares terceros y Oficiales cuartos.—Preparación por competentísimo profesorado. Antigua Academia Legalística, San Bernardo, 13, principales. (Gran Intermoción)

206 PLAZAS VIGILANTES PRISIONES Preparación completa.—Academia Internacional, PEZ, 19, la más antigua en esta enseñanza.—Únicos apuntes aprobados por Real Orden de Gracia y Justicia.

Compañía de los Caminos de Hierro de España. Esta Compañía abre un concurso para el suministro de todos sus impresos, durante tres años.

Las condiciones que han de regir para el mismo pueden consultarse en las oficinas del Consejo de Administración de Madrid, calle de la Lealtad, 11; en la Dirección de la Explotación de la Compañía, Estación Granada; en la Agencia de Barcelona calle de la Universidad, 15, 3.º, 2.º, y en Almería, Servicio de Almacenes Estación.

Las proposiciones para este concurso podrán presentarse al Consejo de la Agencia de Barcelona, y en la Dirección de la Explotación de la Compañía en Granada, hasta las doce del referido día 30 de junio, en que termina el plazo de admisión.—Granada, mayo 1915.—El Director de la Explotación, Eusebio Petregri y Fucillas.

VAJILLAS GRANDES Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de Lavabo. Objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Espoz y Mina, núm. 40.—Esquina á la Plaza del Ángel.

VILLASANTE, OPTICO Príncipe, 10, MADRID Barómetros, termómetros, telescopios, lorgnetas, microscopios. Genios de teatro y campo de las mejores marcas.—Últimos modelos.—Teléfono 1.050.

SOMBREROS PAJA, NOVEDDA Para señora, desde 3 ptas. Gran surtido en sprits, adornos fantásticos, cintas, gasas, flores. Se hacen vestidos de encargo á precios muy baratos. Tintorerías, n.º 3, principal. Saldos.

Amoneda urgente por de Arribo Jacometrezo, 35, 1.º y 2.º.

NO EQUIVOCARSE Si queréis ir á la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones.

M. de DIEGO 12, PUERTA del SOL, 13. Partos: Josefina López. Hospedaje embarazadas. Consulta. Días adelantados. Per, 19

TRAJES señora, caballero, plaza un año. Corredora, 45. Sastrería Riiza. Única Casa.

¿Desean ustedes mismos ó á cubiertos y miles de objetos con Electro-Fuista y quedarán nuevos.—Pedido en droguerías y ferreterías, 2 pesetas frasco. Por correo, 2.50. V.º Yssoulié, Argensola, 21

CASA MODERNA (Camino Dehesa Villa, 8), alquilo baratos, extra. é intrs, agua y luz eléctrica.

61 'VILLASANTE' MONTERA 19

SOCIEDAD DE ANUNCIOS DIVERGENTES

EL CARBON BARATO

Carbón de encina, quintal, 46 kilos, 5 ptas. Saco de 40 kilos, 4,40. Antracita, 2,90 y 2,60. Ovoides, 2,30 y 2,25. Cok para coque, 3,30 y 2,90. San Vicente, 3 Valencia, 2. Alcala, 120 Jesús y María, 2. A. Aguilera, 47. Gta. Quedo, 3; Abada, 5, y Calatrava, 16. Teléfonos 4.902 y 6.055.

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALS

Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas: de 10 á 7 y de 4 á 7. TELEFONO 4.442

EL EXCMO. SEÑOR Don Marcelo de Azcárraga y Palmero

CAPITÁN GENERAL DE EJERCITO, PRESIDENTE DEL SENADO, EX PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS, CABALLERO DEL TOISON DE ORO, CONDEGRADO CON EL COLLAR DE CARLOS III, CON LAS GRANDES CRUCES DEL MÉRITO MILITAR ROJA Y BLANCA, DE SAN FERNANDO, DE 1.ª CLASE; DEL ÁGUILA ROJA DE PRUSIA Y OTRAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

HA FALLECIDO EL DIA 30 DE MAYO DE 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

El Gobierno de S. M.; la Mesa y Comisión de Gobierno interior del Senado; su director espiritual, el Rvdo. P. Juan Francisco López, S. J.; sus hijos, doña María, religiosa del Sagrado Corazón; doña Margarita, Marquesa viuda del Turia; D. Carlos, doña Carmen y D. José María; hijas políticas, doña Margarita Montesinos y doña María Eugenia Vela; nietos, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios Nuestro Señor

La conducción del cadáver se verificará el día 31, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Carrera de San Jerónimo, 68, al Cementerio de la Sacramental de San Isidro.

Todas las misas que se celebren dicho día 31, en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Compañía Vinícola del Norte de España RIOJA CLARETE

RIOJA BLANCO RIOJA ESPUMOSO DEPÓSITOS

Juan Antonio Acín, Infantas, 36, Germán Ortega, Preciados, 13.

Liquidación. SE TRASPASA EL LOCAL

Continúa la liquidación de las existencias de este Almacén con mayores rebajas de precios. Grandes existencias en géneros blancos para sábanas y camisas. Celosías, colchones, mantas, stores, cortinillas, mantelerías de hilo y algodón, retortas y holandas. Las puntillas bordadas á mitad de su valor. H. Alonso, 2, Poncejos, 2.

EL EXCMO. SEÑOR DON PEDRO SARRAÍN Y TAILLAND

GENERAL DE DIVISION CONDEGRADO CON LAS GRANDES CRUCES DE SAN HERMENEGILDO, MÉRITO MILITAR BLANCO, PLACA ROJA DE 2.ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR, MEDALLA DE LA GUERRA CIVIL, ETC., ETC.

HA FALLECIDO EL 30 DE MAYO DE 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos, y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Sus desconsolados hijos, doña Marcelina, doña Esperanza, doña María, doña Petra, D. Luis y D. Antonio; hijos políticos, D. Anselmo García Valcarlos, D. Bernardino Beotas y doña Elvira Llasera; nietos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 31 de actual, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Villanueva, 26, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor.

LA TISIS PUEDE SER CURADA

Descubrimiento de un Remedio contra la Tisis.



Dr. Derk P. Yonkerman, el Descubridor del Nuevo Remedio contra la Tisis.

Después de siglos de investigaciones, sin éxito, se ha descubierto un remedio para la curación de la Tisis, aun en los períodos avanzados de la enfermedad. Nadie puede dudar que la Tisis tiene remedio, una vez que haya leído los testimonios de centenares de casos curados mediante este notable descubrimiento, algunos de ellos cuando un cambio de clima y todos los demás remedios habían sido probados sin éxito, y sus casos se consideraban como incurables. Este remedio nuevo es también eficaz y rápido en la curación del Catarro de la Bronquitis, del Asma y otras enfermedades de la garganta y de los pulmones.

Para que todos los que necesitan este tratamiento puedan investigar su método personalmente, se ha publicado un libro explicativo que trata de la Tisis, la Bronquitis, el Asma, el Catarro y las enfermedades aliadas de la garganta y de los pulmones. El libro explica la naturaleza del nuevo tratamiento y demuestra de una manera indisputable cómo y por qué este descubrimiento del Doctor Yonkerman cura rápidamente estas enfermedades peligrosas.

Para los que padezcan de la Tisis, la Bronquitis, el Asma, el Catarro o cualquiera de las enfermedades aliadas de la garganta o de los pulmones, este libro es

Absolutamente gratis.

No hay que mandar timbres, ni dinero. Que el interesado mande su nombre y dirección a la Derk P. Yonkerman Company, Ltd., Departamento 657, 6, Boulevard Street, Londres, Inglaterra, haciendo mención de este periódico, y se le enviará el libro bajo cubierta sencilla, libre de porte, a vuelta de correo.

Que no se espere que se desarrollen los síntomas de la Tisis. Si tiene usted Catarro crónico, Bronquitis, Asma, dolores en el pecho, resaca de los pulmones o cualquiera enfermedad de la garganta o de los pulmones, escribanos hoy, pidiendo el libro.

CAPITALES

Se colocan en hipotecas y con otras garantías con buen interés. PUERTA DEL SOL, NUM. 5, ENTRESUELO.

SANIDAD MILITAR

Próximas oposiciones. Preparación por médicos primarios. Esta Academia, además de haber vuelto a obtener el número 1 en la pasada oposición, ingresó 10 de sus alumnos. Costanilla de los Angeles, 3, colegio de San Ignacio.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4.745 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para

MELILLA--CUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

BOMBA

de triple efecto, se vende: construcción inglesa, cuatro HP, acción directa. Calle de Recoletos, 2, portería.

SEÑORITAS

Hacen falta para despacho en tienda de gran importancia, con práctica en aritmética, prefiriendo las que tengan la carrera de Comercio o de Magisterio. Dirigirse indicando edad y referencias a la Agencia de Anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15, Madrid.

COCHE: Abonos y servicios para El Escorial. Sucursal, Príncipe de Vergara, 14, cochera, Madrid. Teléf. 2611

VENDO un buen aparato completo para cinematógrafo, en perfecto estado.—Precio último, 700 ptas. Toda prueba. Génova, 6.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13. 1.º Izda.

Ganga: Vendo precioso hotel en el sitio más sano y hermoso de Madrid, 15 habitaciones: baño, termosifón, mirador, electricidad, calefacción gas, etc. tranvía a la puerta. Precio último, 30.000 pesetas al contado. Royalty, Génova, núm. 6.

GALVEZ: Sastre sin géneros. Elegante y económico.—Puerta del Sol, 3. 1.º

BATERÍA DE COCINA: Cerraduras inglesas. Herrajes finos. Cajas p. valores. Barras doradas p. tapices, visillos y escaleras. Termos, medio litro, 3,30. Insecticida Poret, 0,50 cts. Matamoscas.—Transparentes. Toalleros. Esponjas. Cuchillería fina. Jaulas. Plumeros. Pizarras. 3 docenas, 0,60. Ferrería. Orqueta Peligros, 6, y Corredora, 34, junto a S. Ildonso.

EL HORREO La mejor sidra Champagne. Depósito: Campomanes, 4.

POZOS ARTESIANOS Sondadoras rotativas para minerales. Catálogos ilustrados, gratis. IGNACIO RUIZ Plaza Murcianos, 3, Valencia

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. De diez a una. Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

IMPOTENCIA espermatóica, pérdidas seminales (antigua, reciente, edad abusiva), se curan muy bien y pronto con los **SELOS-PARIS** del Dr. Paris, farmac. París 66, 4. Tratamiento científico, garant. 10 años. Para informes, consulta personal, carta, dirije: Antonio González de Dr. Paris, Condé Romanones, 2, Madrid. Realízese fuera la medicación y grite no-espere para que la vida. Gran seriedad. Reserva absoluta.

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 1,50 ptas. en todas las farmacias.—Deposito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 2, 41. MADRID

Oficina de patentes y marcas. M. Arjona. Atocha, 122

PARA GANAR fuertes comisiones en asunto de utilidad general, se aceptan Agentes formales en todos los puntos de España. Dirección: Instituto Inal. «Mercurio» SEVILLA.

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega a funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el

LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse a cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.

LAXEN BUSTO

asegura una deposición diaria completamente normal a hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece v. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el

LAXEN BUSTO

POLVOS ESENCIA

PARFUM LTPIVER

POMPEIA PARIS

LOCION JARON

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

La Central Anunciadora

ANUNCIOS—ESQUELAS—RECORDATORIOS

Augusto Figueroa, número 16.

PURGAOS CON LAS DELICIOSAS Pildoras del D' DEHAUT

pero sobretudo exigir bien las verdaderas que son completamente blancas y sobre cada una de las cuales, las palabras: DEHAUT A PARIS, están claramente impresas, en negro.

Faciles de tomar, no exigen dieta, ni regimen especial, ni guardar el cuarto.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

D' DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

Aguas y baños de La Muera ORDUÑA (VIZCAYA)

LAS MEJORES MEDICINALES DE TODO EL MUNDO

NOVENO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA

Doña María de la O de Queralt

Y FERNÁNDEZ MAQUIEIRA MARQUESA DE TOLOSA

FALLECIO EL DIA 31 DE MAYO DE 1906

R. I. P. A.

Su viudo, el Excmo. Sr. Marqués de Perales y de Tolosa; hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada.

Todas las misas que se celebren el día 31 del corriente en las parroquias de San Lorenzo, San José, San Ginés, San Martín, Escuelas Pías de San Fernando, Corpus Christi (vulgo Carboneras), y la exposición del Santísimo en esta última iglesia, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Hay concedidas indulgencias por varios Sres. Prelados en la forma acostumbrada.

(7)

Si os duelen los riñones
Si tenéis arenilla en las orinas
Si padeceis de dolor en las articulaciones
es que debéis limpiar los riñones y estimular el hígado, tomando

la **Piperazine MIDY**

Granulada efervescente

el más poderoso disolvente del Ácido Úrico

única causa de los **REUMATISMOS, GOTA, CALAMBRES ARTICULARES, mal de piedra, cólicos hepáticos y nefríticos etc...**

La Piperazine Midy es el único remedio inofensivo que no daña al estómago ni al corazón y que no cansa los nervios.

Dosis: de 2 a 4 cucharadas de las de café cada día, disueltas en un poco de agua, a distancia de las comidas o por la mañana en ayunas. Como gratis el folio explicativo, dirigiéndose a Productos MIDY, Atocha 228, BARCELONA